天津市第四届国医大师
和第二届全国名中医推荐人选基本情况

[bookmark: _GoBack]一、国医大师推荐人选
（一）张伯礼，男，汉族，1948年2月生，河北宁晋人，中共党员，“人民英雄”国家荣誉称号获得者，中国工程院院士，全国名中医，中央保健专家，天津中医药大学名誉校长，中国中医科学院名誉院长，中国医师协会中医师分会会长。首届天津市名中医，第四、五、六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。
师承国医大师阮士怡教授，五十余年来坚持中医临床，每周3次门诊，年门诊量4000余人次，外地患者约占3成。熟谙经典，精于辨证，临证善于运用痰瘀学说治疗慢性心脑血管疾病及疑难病症，疗效显著，积累了丰富经验。在血管性痴呆治疗中，首创划分平台期、波动期及下滑期的分期治疗方案，被教材、指南等采用，获国家科技进步二等奖。诠释胸痹“阳微阴弦”，明确脾肾虚损、痰瘀互结为冠心病核心病因，开展首个中医防治冠心病临床循证研究，获国家科技进步二等奖。带领临床和科研团队四代人赓续发展，获批教育部中医药防治心血管病创新团队、国家冠心病临床研究基地，组建全国冠心病中医临床联盟。
2003年，任天津中医治疗SARS总指挥，取得较好效果。治疗方案被WHO颁布的《SARS中医治疗方案》收录，获国家科技进步二等奖。2020年初，作为新冠肺炎防控中央指导组专家，指导中医药全程介入临床救治，主持制定中西医结合疗法成为中国方案的亮点。
主编多个版本《中医内科学》，主持制定首个中医本科教育标准和国际首个中医本科标准，主编世界中医核心教材，引领全球中医教育健康发展。培养硕博士、博士后及师带徒300余名，获全国百篇优博4篇，培养了一批长江学者、杰青、万人计划等中医药骨干人才。
张伯礼医术精湛，医德高尚，深受患者爱戴。捐资500余万，成立勇搏基金，资助贫困学生。他勇于开拓，富于创新，将中医药和现代科技相结合，取得一批重要成果，获得国家科技进步一、二等奖7项，国家教学成果一等奖2项，荣获全国道德模范称号、何梁何利医学奖、吴阶平医学奖等多项荣誉，为推动中医药事业传承创新发展作出重大贡献。
[bookmark: _Hlk85702419]（二）陈宝贵，男，汉族，1949年10月生，中共党员，天津市武清区中医医院名誉院长，首届全国名中医，教授、博士生导师，中国中医科学院博士后合作导师，全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。曾任中华中医药学会常务理事，天津中医药学会副会长。获国家科技进步二等奖一项、省部级科技进步三等奖2项、国家发明专利9项、天津市科技成果8项。发表论文150余篇，主编和参编著作20余部。从医56年，扎根基层、坚守临床第一线，年门诊量7000余人次。患者遍及31省市、10余国家。
学术思想及观点：1.创立“脑病从神论治”学术思想，以“补肾健脾、化痰祛瘀、醒神开窍”为主防治脑病；2.提出“重建脾胃生理功能”学术思想，创制“治胃九法”治疗消化系统疾病；3.总结独特的“中医临证思辨方法”，构建基于三精准、三关系、三统一即“三三原则”的独特辨证模式、诊病思路，；4.传承弘扬张锡纯妇科学术思想，妇科病诊治以补肾为本，疏肝为要，健脾为务，温经散寒、祛瘀散结为标；5.遣方用药独到，擅用风药、毒药、芳香药、虫类药、对药等，活用经方名方论治疑难病。 
在新冠疫情防控初期，根据华北地区气候特点、人群体质，拟定宣解汤用作预防和治疗。作为天津市新冠病毒中医药防治专家组副组长，参与审定《新型冠状病毒肺炎中医诊疗天津方案》。
跟师张锡纯入室弟子柳学洙先生吃住侍诊10年，致力张锡纯学术思想整理挖掘、研究和传承，培养传承人112名，形成脑病、脾胃病、妇科病的诊疗特色及学术体系。积极落实国家脱贫攻坚精神，主动请缨在多个对口帮扶地区建立名中医工作室，培养传承人41名。为武清中医院建设与发展呕心沥血，尤其倾心为医院人才梯队成长搭建平台，培养了从一到四梯队骨干人才110名，都已经成为医院管理和学术的中坚力量。
二、全国名中医推荐人选
（一）毛静远，男，汉族，中共党员，1962年2月出生，研究生学历，博士学位，主任医师、教授，博士生导师，天津中医药大学第一附属医院院长。从事中医药防治心血管病的临床、教学及研究工作37年，现为冠心病国家中医临床研究基地执行负责人，教育部创新团队带头人，国家中医药管理局心血管重点学科、重点专科及区域诊疗中心负责人，先后获得“岐黄学者”、国务院特贴专家、首批“全国优秀中医临床人才”、第六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、天津市海河医学学者、天津市名中医、天津市有突出贡献专家、天津市优秀科技工作者等荣誉。
受《内经》“年四十，而阴气自半也”的启迪，提出并论证了阴虚是冠心病发生始动因素的见解，探究了阴虚与心脏舒张功能的相关性；总结了理气化痰活血治疗微血管心绞痛、养血活血通络防治冠脉介入术后并发症的方药，揭示了冠心病“阳微阴弦”病机的本虚标实现代内涵；总结了气虚为本分阴阳、执简驭繁论治疗、本虚瘀水是根本、外感邪热为诱因的心衰辨治经验，研制心衰急慢分期、阴阳分型辨治方案并进行了评价研究；提出了中西结合药动学研究思路并付诸实践。主持制定了《中成药治疗冠心病临床应用指南》《中成药治疗心力衰竭临床应用指南》《慢性心力衰竭中医诊疗专家共识》《中药新药用于慢性心力衰竭临床研究技术指导原则》等。
先后主持“十一五”、“十二五”、“重大新药创制”、中医药行业专项、国家自然科学基金等国家级、省部级科研课题15项；获省部级一等奖2项、二等奖4项、三等奖6项，授权发明专利2项；发表论文259篇，其中SCI收录22篇，译文4篇；主编著作1部，副主编4部。
（二）贾英杰，男，汉族，1960年7月出生，中共党员，研究生学历，博士学位，主任医师、教授，博士生导师，天津中医药大学第一附属医院主任医师。贾英杰所带领天津中医药大学第一附属医院肿瘤科是国家临床重点专科、华北区域中医肿瘤诊疗中心，是全国最大的中医肿瘤综合诊疗中心之一。立足华北，辐射全国，面向国际。
对党忠诚，勇于奉献，作为肿瘤科党支部书记，热心公益事业，为老年大学开设《老年肿瘤学》；打造“蓝丝带”前列腺癌科普品牌；以华北区域肿瘤防治联盟为平台，带动医疗落后地区发展。多次被授予“优秀共产党员”称号，所在支部也被评为百名“天津市先进基层党组织”。在非典和新冠面前，他挺身而出，前往一线。
推陈出新，终成己学，充分发挥中医药治疗肿瘤的优势，创新性提出“癌浊”病机理论，形成了“黜浊培本”治癌法则。提倡“动态辨治”理论指导下的恶性肿瘤全程管理理念，并创立“立体治疗”恶性肿瘤模式。作为行业领军人物，通过牵头制订国家级中医肿瘤诊疗指南等来引领着行业发展的规范。     
潜心钻研，育人为后，重视科研工作，成立中医肿瘤实验室，多次荣获省部级科技进步奖，获专利4项，主编专著8部，发表论文300余篇，其中SCI 20余篇。不遗余力，培育后学，共培养硕博士百余人，弟子李小江等已成为行业后起之秀。
悬壶为民，执甲济世，贾英杰教授常怀仁爱之心，用毕生所学，开一剂良药。从不开大处方、不用贵重药，却能屡起沉疴。《光明日报》、《今晚报》等纷纷报道其“患者至上”的大医精神。 
贾英杰教授承岐黄之术，颐华夏苍生，仁心仁术，大医大爱，把毕生精力奉献给了中医肿瘤防治事业，谱写出当代中医人的华美篇章。
（三）张智龙，男，汉族，1961年8月生，天津市人，农工民主党，毕业于天津中医药大学，博士研究生学历，天津市中医药研究院附属医院主任医师，享受国务院政府特殊津贴专家，被评为天津市名中医，全国优秀中医临床人才，第六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。现任中国针灸学会理事，中华中医药学会理事，天津市针灸学会副会长。曾任中国针灸学会常务理事，世界中联中医外治操作安全研究专业委员会副会长，中国民族医药学会针灸分会副会长，全国中医脑病专业委员会委员，中国针灸学会脑病学科专业委员会第二届委员会常务委员，天津市中医脑病委员会副主任委员，天津市针灸学会腧穴专业委员会主任委员，天津市中西医结合糖尿病专业委员会、神经内科专业委员会常务理事。 
他始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把救死扶伤，守正创新作为自己的天职，秉承“医者仁心”，关键时刻站得出来，顶得上去，在医学战线上履职尽责，担当作为，用一名中医人的敬业和专业精神，强信心、暖人心、聚民心，交出令人民满意的答卷。先后荣获“十佳闪光点中奋发进取的有志人”“天津市劳动模范”“跨世纪青年人才库人员”“天津市十佳青年医务科技新星”“天津市新长征突击手”“中国百名杰出青年”“优秀工会积极分子”“先进职工代表”“天津市五一劳动奖章” “抗震救灾优秀党员”“全国五一劳动奖章”“优秀管理奖”“创建三甲中医院工作优秀职工”“天津市优秀科技工作者”“胡润•平安中国好医生”“天津好人”等荣誉称号。
（四）张曾譻，男，汉族，1941年11月生，九三学社社员，天津市中医药研究院附属医院主任医师。第三、四、五、六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、天津市首批名中医、天津市中医药学会首届呼吸病专业委员会名誉主任委员，天津市中医药大学内科学教授，天津市中医中西医结合专家咨询委员会委员，天津市药品评审专家，天津市医学会医疗事故鉴定专家。1965年毕业于天津市中医学院，1965年开始工作，先后任职于天津市南开医院、天津市中医药研究院附属医院。
从医50多年以来，张老始终坚持工作在临床第一线，满腔热忱耐心细致地为广大患者服务，积累了许多丰富的经验，不仅治愈了许多常见病、多发病，还多次力挽垂危,典型案例，枚不胜举,深得患者的称誉, 先后获十佳医务工作者,满意医生,优秀科技工作者,诚信个人等荣誉称号。其所创“精明失养学说”认为甲状腺疾病的始因为“精明失养”，提出了以“健脑”为本的甲状腺疾病治疗大法，以改善脑疲劳为本，调节脑垂体功能，使其恢复正常，从而达到调节甲状腺功能的目的。此外，张教授还提出“心脑同治”、“窍脏并治”等理念，理论源于临床，并指导临床，也对中医学术传承有示范作用。从医期间，张老主编著作1部，主持完成多项市级科研课题、省部级科研课题，获天津市科技进步三等奖3项。
曾带教西学中班、本科班、留学生、研究生等百余人，师带徒（老中医药专家学术经验继承）五人，张曾譻工作室成立后，培养工作室成员10余人，如今事业有成，成为医院骨干。

1

