天津市中医基本现状调查实施方案

为贯彻落实国家中医药管理局办公室关于开展中医基本现状调查工作的通知（国中医药办法监发〔2010〕28号文件，了解我市中医事业发展基本现状，为科学制定中医药相关政策提供依据，制定本方案。

一、调查目标

（一）了解我市中医医疗服务资源状况，分析中医医疗服务资源布局存在的主要问题，研究中医医疗服务体系建设的重点。

（二）了解我市中医医疗服务提供情况，分析中医医疗服务提供能力及资源利用水平。
（三）了解我市中医医疗机构运营状况，分析中医医疗机构运行机制及补偿机制存在的主要问题。

（四）了解我市中医医疗机构的主要特色和优势，分析中医药特色优势发挥情况，探讨有利于中医医疗机构发挥中医药特色优势的有效途径和政策措施。

（五）了解我市各级各类医疗机构中医药从业人员现状及中医药继续教育情况，分析对中医药从业人员的需求及继续教育存在的主要问题，探讨中医药人才队伍建设的政策措施。

（六）了解我市医疗机构中医药科研基础条件、人力资源、经费投入和成果转化等情况，分析医疗机构中医药科研资源投入及产出现状，探讨加强中医临床科研能力建设的政策措施。
（七）了解我市中医药发展有关政策落实情况，考察各级政府对中医药事业发展的支持程度，分析有关政策对中医药事业发展产生的影响，研究提出促进相关政策贯彻落实的措施。

二、调查内容

（一）中医医疗服务资源状况：医疗机构中医药有关科室、房屋、人员、床位、特色设备等配置状况。

（二）中医药服务提供情况：医疗机构中医药服务量、服务质量、中医各临床科室服务情况。

（三）中医医疗机构运营情况：中医医疗机构资产状况、负债情况、业务收入与支出情况、政府补助情况、人才引进情况等。

（四）中医药特色优势发挥情况：医疗机构中医重点专科、优势病种、特色疗法，特色优势服务量、服务质量、服务效益状况等。

（五）医疗机构中医药从业人员基本情况：医疗机构中医药从业人员数及其结构状况、服务能力和技术水平、接受继续教育情况，医疗机构对中医药从业人员的需求情况。
（六）医疗机构中医药科研基本情况：中医药科研基础设施设备、人员队伍、科研经费、成果转化和应用情况等。
（七）中医药发展有关政策落实情况：省级以下中医药管理机构建设状况、各级政府对中医药事业经费投入状况、基本医疗保障制度中有关中医药政策的落实情况等。

三、调查对象

（一）各区县卫生行政部门；

（二）医院（中医医院、中西医结合医院、综合医院、专科医院、企事业单位医院）；

（三）基层医疗卫生机构（社区卫生服务中心、社区卫生服务站、卫生院、村卫生室）；

（四）门诊部（综合门诊部、中医门诊部、中西医结合门诊部、专科门诊部）； 

（五）中医类诊所（中医诊所、中西医结合诊所）。

四、调查方法

调查采用国家中医药管理局统一设计的调查表，由调查对象自行填写。

对于医疗机构，由区县级卫生门按照行政属地化原则（分级管理），负责组织本辖区内的调查对象填报调查表，并负责调查表的收集、核查以及调查数据的录入和提交。

五、质量控制

为保证调查的顺利开展和调查的质量，加强过程管理，必须对调查的每一个环节进行严格的质量控制，并贯穿于调查全过程。

（一）调查实施方案制定

调查实施方案制定遵循科学合理可行的原则，围绕调查目标和国家中医药管理局统一制定的《中医基本现状调查方案》。

（二）调查对象清查

各区、县在开展正式调查前，按照属地化原则（分级管理），由区县级卫生行政部门对辖区内属于本次调查范围的各级各类医疗机构（包括市级、区县级颁发《医疗机构执业许可证》的医疗机构）进行全面清查，将医疗机构名称、组织机构代码、行政区划代码、经济类型代码、医疗机构类别代码、机构分类管理代码、设置/主办单位代码、政府办卫生机构隶属关系代码、法定代表人、执业地点、联系电话、填表类型—表号等登记造册后，报送区县级卫生行政部门。由区县级卫生行政门审核汇总后，报送市卫生局中医处。

（三）人员培训

1.培训对象主要包括各级调查组织管理人员、质量核查人员和填表人员等。

2.通过培训，使各级调查组织管理人员、质量核查人员和填表人员等了解开展本次调查的目的和意义，明确调查范围和指标含义，掌握数据填报和质量控制办法及其要求。培训结束后，对培训效果进行考核。

3.市卫生局负责区县卫生局和直附属单位调查组织管理人员与质量核查人员的培训；区县卫生局负责本辖区调查填表人员的培训。

（四）数据核查
1.区县卫生局组织调查质量核查人员对本辖区内的调查对象提交的调查表逐份审核，对录入的调查数据逐条校对，复核录入数据与填报数据的一致性。

2.市卫生局核查本市各区县卫生局和直附属单位上报的调查表总数与应调查对象总数的一致性；随机抽取各区（县）调查对象总数的5%，复核录入数据与填报数据的一致性；对本级所属医疗机构填报的调查表进行审核。

六、数据处理及上报

（一）数据录入

区县卫生局按照国家中医药管理局提供的录入软件，对调查数据进行录入。

数据录入应采取两遍录入的方式，以保证数据录入质量。

（二）数据上报

调查数据由各区县卫生局和直附属单位通过数据采集系统（单机版）逐级上报。

各区县和直附属单位调查数据应于2010年6月25日前报送市卫生局（中医处）。

七、组织与实施

（一）组织机构

1.本次调查由市卫生局统一组织，市卫生局成立中医基本现状调查工作领导小组，主要负责本次调查实施的组织领导。

领导小组下设办公室，主要负责调查方案的组织实施和过程管理，并组织分析调查数据、起草调查总报告、开展专题研究。

2.各区县卫生局和直附属单位应成立调查工作领导小组及其办公室，负责本辖区（单位）调查的领导、组织实施、质量控制和资料验收、技术指导和咨询等工作。

3.区县卫生局按照属地化原则，负责组织本辖区内的调查对象填报调查表，对调查表进行收集、核查，并组织调查数据的录入和上报。

（二）实施步骤

1.调查启动阶段（6月4日前）

（1）召开我市中医基本现状调查启动会议，全面部署调查工作；

（2）举办区县级和直附属单位调查工作人员培训班；

（3）完成相关技术文件的制定和服务技术措施。

2.调查实施阶段（6月25日前）

（1）各区县卫生局和直附属单位成立调查工作领导小组及其办公室，制定调查计划（调查工作领导小组及其办公室成员名单6月7日前上报市卫生局中医处）；

（2）各区县组织调查对象清查；

（3）各区县建立数据采集网络平台；

（4）各区县召开调查启动会，开展区县级培训；

（5）各区县和直附属单位正式实施调查，各区县组织本辖区调查对象填报调查表，逐级审核、验收、汇总、上报调查数据；

（6）市卫生局调查领导小组办公室对各区县和直附属单位调查工作进行督导。

3.调查数据汇总与统计分析阶段（7月底前）

市卫生局统计、分析调查数据，起草天津市调查报告。
4.调查报告上报阶段（8月底前）

市卫生局天津市中医基本现状调查报告。
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