津保委办[2010]1号

关于做好2010年干部体检工作的通知

市各部、委、办，各区、县、局，各大专院校，有关医院：

为贯彻落实市领导关于做好我市干部体检工作的指示和3月24日市保健工作委员会会议精神，市保健工作委员会办公室对今年我市干部体检工作进行了研究，现将有关事项通知如下：
1、 体检范围

享受保健的离休干部、副局级以上领导干部和正高级专业技术人员均进行年度干部体检。今年市属高校校级领导另行安排。
2、 体检医院

2010年干部体检工作集中在10所医院进行，即天津医科大学总医院、天津医科大学第二医院、天津中医药大学第一附属医院、市第一中心医院、市人民医院、市第三中心医院、市第四中心医院、市第五中心医院、市天和医院、市公安医院。不承担本年度体检工作的医院，仍承担相关保健任务，并做好对口交接和后续服务工作。其中天津医科大学总医院负责河西医院的体检对象；市第一中心医院负责市南开医院的体检对象；天津医科大学第二医院负责市天津医院的体检对象；市第四中心医院负责第一医院的体检对象；市第五中心医院负责汉沽医院的体检对象。
三、时间安排

干部体检从4月下旬起至7月下旬结束，约三个月完成。全市各部、委、办，各区、县、局，各大专院校等单位的有关部门（老干部、组织、人事等部门）要认真填写干部体检登记表，按照各自保健关系将体检登记表交有关体检医院，并及时联系预约体检时间。
    四、收费标准及经费列支渠道

（一）干部体检经费按照中共天津市委组织部、中共天津市委老干部局、天津市人事局、天津市财政局、天津市卫生局制定的《关于做好2008年干部体检工作的通知》规定执行，收费标准为：男600元、女660元。

    （二）干部体检经费列支渠道按照2003年中共天津市委组织部、中共天津市委老干部局、天津市人事局、天津市财政局、天津市劳动和社会保障局、天津市卫生局制定的《关于做好2003年干部体检工作通知》（津卫干保〔2003〕87号）规定执行。

    原享受公费医疗待遇的市级行政、事业单位的离休干部，在体检结束后，将参加体检人员的干部保健证和体检收据送市卫生局干部保健处（市保健工作委员会办公室），经审核，由市卫生局拨款。审核工作从6月起至9月底结束。

（三）享受优先医疗照顾的离休干部健康体检工作，按照中共天津市委老干部局、天津市卫生局《关于享受优先医疗照顾的离休干部健康体检工作的通知》（津党老〔2004〕13号）规定执行。

五、做好组织安排，保证体检质量。
各保健医院要组织高水平的体检队伍，安排好体检场地，要在查、防、治的结合上多下功夫，保质保量地做好体检工作。体检后要认真进行资料汇总，组织专家做好体检结论和健康评估，并将结论及时反馈到保健对象本人及其主管单位。各保健医院要有针对性地进行健康教育和咨询工作，对查出患有可疑疾病的人员，要进行追踪检查，直至明确诊断；对患有疾病的保健对象，要及时进行诊治，务必妥善安排，为保健对象赢得治疗时机，提高保健对象的健康水平。
各单位要根据中共天津市委组织部、天津市保健工作委员会《关于认真做好领导干部体检工作的通知》（津党组通〔2003〕19号）精神，认真组织保健对象到指定的保健医院体检。各有关单位不得擅自组织保健对象到非定点保健医院体检。对因故未参加体检的人员可以与定点保健医院联系进行补检，努力提高各单位保健对象的体检率。
六、干部体检工作结束后，各保健医院要认真做好保健对象的体检结论；认真做好干部体检工作总结，确保统计资料数字准确。各保健医院将干部体检工作总结及干部体检统计表于8月10日前，一并报市保健工作委员会办公室。
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