附件：
市卫生局系统开展2010年冬季百日安全

无事故活动实施方案

一、指导思想

     以党的十七届五中全会精神和市委九届会议精神为指导，认真落实科学发展观，树立“以人为本、安全第一”的理念，以构建市卫生局系统安全生产体系为目标，以确保人民群众的身体健康和生命安全为出发点，紧密结合安全生产工作特点，进一步明确安全生产管理责任和监管责任。制定和实施安全生产措施，全面提升全系统安全生产管理工作水平，深入开展安全生产大检查和事故隐患整治活动。通过开展冬季百日安全无事故活动，强化对安全生产工作的领导，增强安全防范意识和能力，消除事故隐患，防止各类安全生产事故发生，确保冬季百日安全无事故，特别是“两节”和“两会”期间市卫生局系统安全生产平稳进行。

二、工作目标

（一）特种设备合格证率达100%；

（二）特种设备年检率达100%；

（三）安全生产隐患整改率达100%；

（四）建设项目安全设施“三同时”执行率达100%；

（五）做到安全生产管理人员、特种作业人员必须进行安全资格认证培训，做到持证上岗率100%；

（六）确保冬季百日安全无事故活动期间各类安全生产事故为零。

三、工作内容

（一）认真做好安全生产管理工作。本着“看好自己的门、管好自己的人、办好自己的事”原则，将本单位安全生产管理工作做为当前的一项头等大事来抓，要全面落实安全生产法人责任制，履行法人第一责任人的制度，层层分解任务，落实责任。进一步加强安全生产要害部位的监管、监控力度（锅炉、变电、压力容器、二次供水、基建工地和特种设备等）。加强全系统事故隐患排查和重大危险源的排查监控工作，发现问题及时整改。

1.锅炉房。认真填写锅炉运行记录，主管院长、科长定期到锅炉房检查安全并签署意见，要有文字记录；严禁外部人员串岗、逗留。

2.变电室。在岗人员不得酗酒，不得脱岗、睡岗，不得擅离职守；设备运行正常，有运行和领导查岗记录。

3.液氧站。要设专人管理，压力正常；高低压报警要灵敏可靠，严格按照“安全操作规程”操作；禁油、禁烟。

4.出租房屋。房屋出租甲乙双方有协议；承租方与出租方有安全生产、安全防火防事故责任书；承租方无经营与本专业无关的其他经营活动，无外单位人员留宿现象发生。

5.基建工地。安全管理、操作规程各项规章制度健全；工地现场整齐规范，各种建筑材料分类存放，无乱堆乱放；电工、电气焊等特殊工种的操作人员持证上岗，按操作规程作业；安全防火、防事故设施齐全。

6.二次供水。设有专人管理，单位供水正常，能保持规定供水压力；蓄水池、高位水箱有安全防护措施，加锁，保证饮用水安全。

7.电梯。按规定进行年检换证；电梯操作人员必须佩戴驾驶证，并按期年检；载客电梯必须有与轿厢外联络的通讯装置；操作人员必须坚守岗位，不得擅离职守。

（二）制定严格的安全生产防范措施。各单位要完善防范安全生产事故的应急预案，并积极进行演练，责任落实到人，切实把安全生产事故消灭在萌芽当中。

（三）开展安全生产隐患排查活动。落实安全生产隐患排查制度，要指定专人明确工作范围和目标进行不间断的隐患排查。各科室、班组建立隐患排查台账制度。安全生产负责人要认真督导隐患排查，要确保隐患排查工作落到实处。

（四）严格执行“非工莫入”制度，加强监控系统的建设和管理，确保责任区不出现盲点。

（五）医疗单位属人员密集型场所，各单位要加强对人员密集区域的疏导和管理，制定人员密集区域疏散预案，保持通道畅通，要将责任落实到人。

（六）结合市卫生局《关于开展冬季消防安全检查的通知》（津卫保〔2010〕551号）要求，以构筑“津门防火墙”为目标，以消防安全“1、2、3、4”工程为指导，以消防安全“四个能力”建设为重点，进一步做好消防隐患排查，搞好宣传培训，确保市卫生局系统百日安全。

四、保障措施

（一）各单位要将开展冬季百日安全无事故活动列入党政工作的重要议事日程，并积极组织实施。各单位要按照开展冬季百日安全无事故活动总体部署，成立冬季百日安全无事故活动领导小组，党政主要领导要亲自挂帅，要结合本单位工作实际制定冬季百日安全无事故活动工作方案，抓好各项安全生产工作。

（二）各单位主要负责人对安全隐患排查过程中发现的隐患问题，要立即协调组织有关部门进行整改，并提供必要的技术和经费支持，对重大隐患市卫生局实行挂牌整改措施。

（三）立即开展冬季百日安全无事故活动宣传活动，通过院报、板报、墙报等多种形式对全体员工开展多种形式安全生产教育，普遍提高全员安全生产防范意识，形成党、政、工、团齐抓共管，人人参与安全生产工作的良好局面，使冬季百日安全无事故活动工作真正落到实处。

（四）为保冬季百日安全无事故活动的不断深入，市卫生局将在以单位自查、互查基础上，组织督导检查，同时加大夜查力度，以确保市卫生局系统安全生产各项工作落到实处。

五、实施步骤

（一）准备部署阶段（2010年12月10日之前）。各单位要结合工作实际，制定冬季百日安全无事故工作方案，12月10日前完成对本单位开展冬季百日安全无事故的动员部署，并督促各安全生产部门认真落实。

（二）单位自查自纠和市卫生局督查阶段（2010年12月至2011年3月）。各单位要按照市卫生局工作要求和本单位制定的冬季百日安全无事故工作方案，认真开展自查自纠，发现问题和隐患及时进行整改。1月25日前，将排查治理工作情况上报市卫生局。

在各单位自查自纠的同时，市卫生局将组成专业检查组进行“拉网式”的互查、夜查和突出问题专项治理检查工作。各单位要对开展专项行动及时进行总结，对存在的问题进行认真分析，采取有效措施落实整改。在认真总结2010年安全生产工作的基础上，制定出2011年治理安全生产事故隐患的具体目标，于2011年3月20日之前上报市卫生局，由市卫生局汇总后报市安委会。 

按照市安委会总体工作部署，市卫生局系统开展督查工作分三个阶段进行：

第一阶段为自查自纠阶段：2010年12月中旬至2011年1月，各单位要结合工作实际，按照本单位制定的冬季百日安全无事故工作方案，迅速、全面开展安全生产自查自纠工作，发现问题立即整改，把安全隐患消灭在萌芽状态。

第二阶段为互查阶段：围绕确保“两节”期间的安全生产，在各单位自查自纠的同时，从2010年12月底开始至2011年2月，市卫生局安全生产督察办公室组成专业检查组开展互查、夜查以及随机突击抽查相结合的“拉网式”检查活动。对在检查中发现的问题和隐患进行信息通报，采取有效措施进行整改，确保“两节”安全。

第三阶段为督查和总结阶段：围绕确保全国“两会”期间的安全生产，从2011年2月初开始至3月中旬，市卫生局安全生产督察领导小组进行安全生产督导检查，认真总结冬季百日安全无事故工作开展情况，肯定成绩，分析不足，明确目标，确保安全。

 六、工作要求

（一）各单位领导要高度重视，积极宣传，发动广大职工人人参与，营造冬季百日安全无事故活动的氛围，以确保冬季百日安全无事故活动顺利进行。

（二）要迅速召开冬季百日安全无事故活动动员大会，对冬季百日安全无事故活动进行部署，提出工作要求，落实工作措施。

（三）制定本单位“冬季百日安全无事故活动工作方案”，单位主要负责人要亲自负责，要将工作方案制定的目标任务分解到科室、责任落实到人。

（四）市卫生局将组织冬季百日安全无事故活动专项工作检查，以确保各单位冬季百日安全无事故活动工作顺利实施。
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