附件

统一思想 明确思路

努力为“十二五”开好局 起好步而奋斗
—— 林立军同志在2011年天津市中医工作会议上的讲话 

（2011年3月20日）

同志们：

这次会议的主要任务是：全面贯彻落实全国卫生工作会议、全国中医药工作会议和天津市卫生工作会议精神，总结全市“十一五”中医药事业发展成就，分析研究“十二五”发展思路，部署2011年重点工作任务，统一思想，坚定信心，团结奋斗，全面推进全市中医药事业不断迈上新台阶！一会儿，王国强副部长部长、张俊芳副市长还要做重要讲话，大家一定要认真学习，深刻领会，全面贯彻落实。
下面，我讲三个方面的问题。

一 、“十一五”发展成就
“十一五”是我市中医药事业全面发展的五年。在市委市政府的正确领导下，在国家中医药管理局正确指导下，全市中医药战线广大干部职工团结奋斗，勤奋工作，使各项工作都取得了新的进展。
（一）组织管理进一步加强。全市中医药管理体制改革取得突破，市中医药管理局挂牌成立，管理人员编制增加；以市政府名义相继印发《天津市加快中医药事业发展规划（2007-2015年）》和《关于进一步加快天津市中医药事业发展的决定》等促进中药事业发展的政策文件，成立了天津市中医药工作协调小组。为全市中医药事业的快速发展提供了强有力的组织和政策保障。
（二）服务体系进一步健全。完成天津中医药研究院及其附属医院、市中医医院、长征医院的实质合并，中医药研究院临床学科实现了优势互补；基本完成南开医院建设，启动了中医一附院、二附院迁址扩建工程，中医药研究院、南开医院和武清、宝坻中医院列入国家重点建设项目，总投资16.76亿元，总建筑面积33.5万平方米。其他区县中医院升级改造纳入规划；按照中医药特色社区卫生服务达标中心标准，完成52个中医药社区卫生中心达标建设，建成33家国医堂；和平、红桥、南开三个区先后被国家中医药管理局命名为全国中医药特色社区卫生服务示范区，全市中医服务体系更加完善。
（三）服务能力进一步提升。“十一五”期间，全市共有12个专科列入国家中医药管理局“十一五”重点（专病）建设项目，获国家经费资助600万元；4个单位被国家中医药管理局列为农村特色专科（专病）项目建设单位；中医一附院中医临床研究基地建设项目通过立项；中医一附院、南开医院和市传染病医院分别被确定为全国中医（中西医结合）急诊基地和传染病防治基地建设单位；传染病医院和海河医院分别建立了国家“中西医结合防治传染病重点研究室”。按照《天津市重点中医专科（专病）项目建设管理办法》，确定34个市级重点中医专科（专病）建设项目；完成蓟县、静海、南开三个区县中医院中药房标准化调整和改造。同时，在有效防控人感染高致病性禽流感、手足口病、甲型H1N1流感等疫情中，中医药服务发挥了独特的重要作用。
（四）人才队伍建设进一步加强。吴咸中院士当选首届全国 “国医大师”,评选出19名全市首批名中医。11人通过全国临床优秀人才培养项目国家考试，考试通过率居全国首位。选拔30名市级中医临床骨干重点培养。确定了9个学科、47个中医住院医师规范化培训基地， 406人参加了中医住院医师规范化培训。

（五）科技发展取得新突破。“十一五”期间，建成2个市级重点学科，7个市级重点发展学科；282项科研课题获准立项，其中国家级115项、省部级98项，29项中医药科研课题列入国家科技支撑计划；3项课题被列入国家中医药管理局“十一五”国家科技支撑计划重大项目“重大疑难疾病中医防治研究”项目，获国家课题资助千万元以上。9个学科成为国家中医药管理局中医药重点学科建设项目，获国家经费2491万元。荣获省部级以上科学技术（进步）奖励81项，其中一等奖6项，二等奖20项；建成17个国家中医药三级实验室和国家中医药重点研究室。 

（六）继承与创新取得新进展。积极推进全国老中医药专家学术经验继承工作，遴选出指导老师20人、学术继承人37人。制定下发了《天津市全国老中医药专家学术经验继承工作继承人学位授予暂行办法》，建立了师承工作与学位挂钩制度。确定16家医院的27名专家，开展名中医工作室建设。
（七）文化建设成果突出。成立天津市中医药文化与科学普及专家委员会，指导全市中医医院中医药文化建设工作。成功举办了“中医中药中国行”天津站活动；中医一附院等6个中医院被国家中医药管理局批准为中医药文化建设试点单位。同时，在全市重点中医院建设中，强化中医药文化建设，在社区卫生服务中心（站）达标建设中，把中医药文化宣传做为重要考评指标。成立了天津市中医药文化建设与科学普及专家委员会，全面加强中医药文化建设与科普工作。

以上成绩的取得，是市委、市政府、国家中医药管理局的正确领导、科学决策的结果，是各级各相关部门高度重视、大力支持的结果，是全市中医药工作者团结奋斗，艰苦奋斗的结果。在此，我代表天津市卫生局、中医药管理局，向各级党委、政府、各有关部门、社会各界、新闻媒体和广大中医药工作者致以崇高的敬意和衷心的感谢！

同志们，我们虽然取得了一些成绩，但是要看到我们的中医药工作与广大人民群众多层次、多样化医疗保健需求存在较大的差距；中医药资源总量不足，现有资源利用不充分，农村中医药工作基础仍然薄弱；中医药改革与发展还不平衡，体制性、机制性、结构性等深层次问题仍很突出；中医医疗机构整体综合实力还有待进一步加强，专业技术人员的素质和技术水平需进一步提高，这些问题都需在今后的工作中高度重视，认真解决。
二 、“十二五”发展思路
“十二五”时期是深化医院卫生体制改革的关键时期，也是实现全市中医药事业全面、协调发展的关键时期，面对当前全市中医药特色优势发挥不够、中医药发展基础薄弱、中医药自主创新体系尚未形成等挑战，我们要坚持科学发展，注重统筹协调，继续解放思想，注重机制创新，强化科技支撑，注重继承创新，以保持和发挥中医药特色优势为重点，遵循中医药自身发展规律，以继承为基础，以创新为动力，以提高临床疗效为核心，不断提高中医医疗、科研、教育、管理水平和中医药文化水平，实现中医药事业健康持续发展。

 “十二五”期间，全市中医药事业改革与发展的基本思路是“强两头、抓重点、调结构、上水平”。

“强两头”，一头要做强龙头学科，体现天津水平；一头要加强基层中医药服务建设，更加贴近百姓、方便百姓、惠及百姓。一是要做好9个全国中医临床重点学科建设。二是做好中医一附院国家中医临床基地建设，突出中风病、冠心病的临床研究。三是在现有18个国家级重点专科基础上，再创建20个国家级领先“名科”。四是以创建全国社区中医药工作先进单位和创建全国农村中医药工作先进单位为抓手，开展社区卫生服务中心中医药工作达标建设和乡镇卫生院中医科达标建设，大力推进“国医堂”建设。

“抓重点”，就是从全市中医药事业改革与发展的实际出发，集中力量，重点解决障碍发展的关键问题，更好地发挥中医药特色，满足百姓需求。一是加强中医院管理，提高医疗服务质量。继续开展中医院管理年活动，从提高临床疗效入手，探索建立规范医院管理的长效机制。二是加强传染病中医药防治工作。完善国家中医药管理局中西医结合防治传染病基地和重点研究室建设。研究制定中医药防治传染病诊疗规范与方案，形成中医药在重大传染病疫情防控中及时介入机制，提升中医药应对突发公共卫生事件的能力。三是加强中医药学科带头人的引进和培养。加强城乡基层中医药实用型人才培养。四是成立中医药健康指导委员会，建立一批“治未病”试点单位，形成覆盖城乡的比较完善的中医药健康管理体系，在人群亚健康干预、优生优育、保健、食疗以及重大疾病预防、康复等领域，提供广泛地技术支撑。五是培养选拔一批天津“中医大师”和“名中医”，建立健全相关激励机制，培养和造就更多受群众欢迎的“名中医”。

“调结构”，就是合理调整中医药资源数量、质量、结构和布局，满足群众多层次就医需求，形成公立医院为主体，多种办医形式并存的多元化中医药办医格局。一是调整市级中医医院布局，使中医一附院、中医二附院和中医药研究院附属医院形成合理布局。二是在每个区县建设一所二级甲等以上水平的中医医院，有条件的达到三级水平，全面提升区县中医院服务能力。三是积极鼓励和支持社会资本举办大型、高端中医医院，满足不同层次需求。四是重点加强滨海新区中医资源调整，整体提升服务水平。

“上水平”，就是着力打造具有全国影响力的“名医、名院、名科”，提升带动天津整体中医药形象。一是完成中医一附院迁址扩建和内涵建设，使之成为全国一流的现代化中医医院。二是加强中医区域中心建设，建设具有中医特色优势的区域性示范中医医院，发挥区域影响和对基层医院业务指导和技术培训作用；三是激活区属中医医院资源，向中医优势专科（病）医院转型。四是加大国家级和市级重点中医专科建设力度，着力培养一批特色突出、优势明显、疗效显著的中医名科，在全市形成中医药优势专科群。

三、2011年重点工作

2011年是“十二五”的开局之年，也是全面贯彻《若干意见》的关键年。全力做好2011年各项工作，对于全面完成“十二五”各项任务，意义重大。

（一） 贯彻落实 《若干意见》，推动公立中医院改革。
今年是完成医改第一阶段（2009-2011）五项重点工作任务的最后一年，我们要抓住这一重要契机，积极探索解决影响和制约中医药事业发展的体制机制问题，顺应人民群众的期待，努力在解决百姓“看病难、看病贵”等方面充分发挥中医药特色优势。

一是加快编制中医药发展规划。在充分调研的基础上，加快编制并实施天津市“十二五”中医药发展规划。
二是积极推动公立中医医院改革。推动建立有利于中医医院发挥中医药特色优势的财政补偿机制。制定中医医院绩效考核标准，采取有效措施调动医务人员积极性。启动三级中医医院帮扶区县中医医院工程。建立健全公立中医医院和社区卫生服务机构分工协作，双向互动机制。开展涉农区县二级中医医院支援帮扶乡镇卫生院试点工作。积极争取开展中医师多点执业试点，研究探索中医师多点执业的有效管理方式。积极推动中医临床路径试点工作。实施无假日医院等多种服务措施，为患者提供特色中医药服务。
三是在基本公共卫生服务中发挥中医药服务。将应用中医药预防保健技术和方法、发挥中医药在公共卫生服务中的作用，纳入基本公共卫生服务绩效考核体系。抓好《国家基本公共卫生服务规范》中有关中医药内容的实施，推进中医药基本公共卫生服务综合配套试点工作。

四是积极参与基本药物制度实施工作。加强对中药基本药物的宣传，推广中成药基本药物临床应用，加强配备和使用管理。开展中药饮片质量标准和价格、生产供应保障、配备使用管理等专题研究。

（二） 进一步健全中医药服务体系，提高服务能力。
一是积极协调和督促中医药大学、中医一附院、中医二附院迁址新建工程，确保工程顺利实施；推进宝坻中医医院、宁河县中医医院的建设进度；建成南开医院、武清中医医院康复楼、大港中医医院。积极鼓励、支持和引导社会资本兴办中医医疗机构，加快形成多元化办医格局，同时规范社会办医机构中医诊疗行为。

二是全面加强城乡基层中医药服务能力建设，全面开展“国医堂”的创建工作。在“国医堂”建设过程中，要体现中医“简便验廉”，体现方便患者，体现突出中医特色、中医疗效，体现费用低廉。要对“国医堂”规范管理，确保“国医堂”能够长期、稳步发展。会上印发的材料中有三个是关于“国医堂”管理方面内容，涉及如何创建、管理等。请大家提出意见，充分讨论。今年全市城区各社区卫生服务中心都要创建完成“国医堂”。然后利用2到3年的时间，实现在各区县全部创建“国医堂”。各区县卫生局要按文件要求并结合本地实际，制定创建实施计划和具体措施。市财政局、市卫生局将对验收合格的国医堂，给予资金奖励，并实行奖励资金逐年递减的办法。
为解决社区卫生服务中心中医人才匮乏问题，市卫生局将实施“中医传承扎根”工程，开展中医师带徒。全市各级重点专科专病建设项目科室，都要派专家到社区卫生服务中心，包括到乡镇卫生院坐诊带徒。其他具备副高级职称以上中医人员也要积极参加社区、乡镇卫生院的带徒行医活动。天津中医药大学也要选派专业人员进入“国医堂”。各区县中医院也要承担对“国医堂”支持任务。各社区卫生服务中心、乡镇卫生院一定要加强自身中医药人员培养，同时选好本单位中医青年业务骨干，跟师学习，努力通过“师带徒”等培养形式，逐步建立起一支过硬的中医药基层卫生服务人才队伍。
要积极创建全国社区中医药工作先进单位和全国农村中医药工作先进单位，和平区、北辰区、蓟县、宁河县已获得国家中医管理局的中医药特色社区卫生示范区或农村中医药工作先进县，要积极申请复核全国基层中医药工作先进单位工作。
要加大中医药适宜技术推广力度，制定天津市项目实施方案、管理方案、培训计划，探索建立长效机制。要规范药品零售药店中医坐堂诊所管理，制定天津市坐堂医诊所管理办法。

三是做好应对突发公共卫生事件和重大疾病中医药防治工作。进一步完善中医药卫生应急工作机制，加强中医药应急救治体系建设。完善重大传染病中医药防治技术方案和突发公共卫生事件应急救治技术方案。加强中医药防控传染病和应急救治专业技术队伍建设。抓好我市国家中医药管理局传染病研究实验室建设，健全中医药参与重大传染病防治应急网络和临床科研同步机制。做好国家中医药管理局“十一五”重点专科建设项目的评审验收工作。做好国家中医药管理局指定的中医诊疗方案和临床路径的实施工作。

四是加强中医院管理。深入开展“以病人为中心，以发挥中医药特色优势为主题”的中医医院管理年活动。举办中医医院院长及医政管理干部学习班，提高管理水平。制定我市中医医院等级评审标准，完善中医医院的评价、监测和预警制度，并组织专家对各医院进行帮促检查。严格中医医院护理工作质量管理，举办“天津市中医医院护理技术竞赛”。加强中医医疗机构中药服务管理。开展中药房达标活动，实现50%以上二级中医医院中药房达标。发挥中药质控中心作用，开展中药调剂规范培训，推广中成药基本药物临床应用指导。落实中药处方格式及书写规范。举行中药煎药室人员培训，要求煎药室人员100%持证上岗。
五是推进中医预防保健服务工作。实施“治未病”健康工程，选择6个单位作为中医治未病试点基地，总结基地经验，探索实施慢性病“治未病”菜单式服务，明确服务规范，建立中医预防保健服务体系。

（三）做好中西医结合工作。落实市政府与国家中医药管理局共建天津中西医结合研究院建设任务。加强南开医院等中西医结合医院建设，突出中西医结合特色。制定天津市综合医院中西医结合科建设标准，规范中西医结合科诊疗行为。全市二级以上综合医院和非中医专科医院，必须成立中医科并配备中医药人员，提供中医药服务。要积极创建全国综合医院和非中医专科医院中医药工作示范单位，充分发挥中医科服务特色和优势。

（四） 加强中医药科技支撑体系和能力建设。
加强中医一附院国家中医临床研究基地建设，强化中风病、冠心病两个病种研究，探索基地良性运行模式及机制；加强国家中医药管理局重点研究室建设项目的监督管理；做好国家中医药管理局中医药重点学科建设工作；加强中医药科研实验室的规范化和科学化管理；加强各级中医药科研课题管理；开展并做好局级中医、中西医结合科研课题招标及管理。

（五） 加强中医药人才培养。
做好第四批全国老中医药专家学术经验继承工作的管理，组织开展出师考核；加强第二批全国优秀中医临床人才研修项目的管理，做好年度考核；认真开展天津市优秀中医临床人才研修项目；委托天津中医药大学继续举办西医学习中医培训班；继续开展中医住院医师规范化培训；加强天津全国名老中医药专家传承工作室建设项目的管理，督促完成年度建设任务；加强天津市名中医工作室管理，督导完成年度建设目标。开展“国医堂”中医师培训。开展天津“中医大师”遴选和增补天津“名中医”工作。
（六） 深化中医药文化建设。
调整天津市中医药文化建设与科学普及专家委员会，制定天津市中医药文化建设科学普及三年规划，继续实施“中医药文化普及工程”，搭建全市中医药文化建设和科普宣传平台，制作中医药养生系列科普宣传片。

（七） 加强中医药监督工作。
加强对中医医疗安全和中医医疗服务质量的监督，规范中医师执业行为。强化对违法、违规中医医疗广告的监管和查处，严厉打击假冒名中医的非法行医行为。开展卫生监督人员中医药专业知识和相关法律法规培训，提高执法监督水平。

同志们，中医药有着“简便验廉”的明显特征，强调“大医精诚”、以人为本的人文精神，注重“治未病”的保健养生理念，我们要认真研究、探索，并遵循中医药发展规律，充分发挥中医药的这些特色和优势，努力开创全市中医药工作的新局面，为更好地满足广大人民群众的卫生服务需求发挥更大的作用。我相信，有市委、市政府的正确领导，有卫生部、国家中医药管理局的关心和指导，有各级党委政府和有关部门，以及广大人民群众的大力支持和配合，有全市中医药战线广大干部职工的奋发努力，我们今年的各项工作，一定能够开好局、起好步，并不断取得新成就，迈上新台阶！

PAGE  
- 1 -

