2011年天津市推广优质护理服务工作
实施方案
为了贯彻落实《2011年公立医院改革试点工作安排》和卫生部、国家中医药管理局关于开展推广优质护理服务活动的部署和要求，做好我市护理服务工作，提高护理服务质量，保障医疗安全，特制定天津市推广优质护理服务工作实施方案。
一、指导思想

坚持以科学发展观为指导，坚决把让人民群众满意作为根本出发点和工作目标，贯彻落实《2011年公立医院改革试点工作安排》，结合全国卫生系统创先进活动和“服务好、质量好、医德好，群众满意”的“三好一满意”活动，深化“以病人为中心”的服务理念，紧紧围绕“改革护理模式，履行护理职责，提高护理水平”的工作宗旨，充分调动临床一线广大护士工作的积极性，按照《医院实施优质护理工作标准（试行）》，为人民群众提供全程、全面、优质的护理服务，保障医疗安全，改善患者体验，促进医患和谐。
二、工作目标
以患者满意、社会满意、政府满意为目标，通过持续有效的促进措施及激励机制，继续巩固和扩大优质护理服务覆盖面，确保工作质量，全面推进优质护理服务。
至2011年底，全市35所三级医院中，优质护理服务覆盖80%以上病房的医院达到20所，其余三级医院优质护理服务覆盖30%以上病房。二级医疗机构中，开展优质护理服务比例达到40%。

三、实施步骤
（一）评估动员部署阶段（2011年4月）。

本着“扩面、达标、持续”的原则，对2011年申报开展优质护理服务的医院在自查后，市卫生局委托市护理质控中心进行评估，合格后纳入开展行列。
市卫生局和申报开展优质护理服务医院签订《优质护理服务工作责任书》，明确工作目标，细化工作内容，制定工作进度，确保优质护理服务工作顺利开展。
（二）实施落实阶段（2011年5-10月）。

全市各级各类医疗机构严格按照卫生部下发的《医院实施优质护理服务工作标准(试行)》、《2011年推广优质护理服务工作方案》开展优质护理服务工作。市卫生局组织有关专家对工作的实施进行指导，并对工作进展和目标完成情况进行监督考核，确保优质护理服务工作保质保量完成。

（三）总结阶段（2011年11-12月）。

市卫生局对全市开展优质护理服务工作情况进行总结，并评选出优质护理服务先进医院、病房和先进个人，予以表彰，同时，树立工作开展较好的典型，推广其先进经验，发挥示范作用，进一步推进护理工作的发展。
三、工作要求
（一）高度重视，精心组织。各级卫生行政部门和各级各类医疗机构要高度重视，充分认识到开展优质护理服务工作的重大意义，将优质护理服务工作列入2011年重要工作日程。各区、县卫生局和医疗机构要结合自身实际情况，制定工作方案，坚持院长为第一责任人，细化工作目标，明确责任分工、主要措施、工作进度和时间节点等，确保工作落实到实处。
（二）多措并举，形成常态。各医疗机构要进一步深化“以病人为中心”的服务理念，结合“三好一满意”活动，落实工作任务，创新工作举措，注重工作实效，切忌“走过场”、做表面文章。将责任制整体护理模式坚定不移地落实到工作中，纠正对优质护理服务的片面认识，重视护理服务内涵建设。同时，积极探索建立工效挂钩的绩效考核制度，充分调动广大护士的积极性，形成持续提高护理质量和专业技术水平的长效机制。
（三）各级卫生行政部门要充分发挥监督指导作用，对辖区内医疗机构开展优质护理服务工作的进展和情况进行监督和指导，对工作中发现问题的及时研究解决，同时，注重挖掘和树立正面典型经验，在全市进行推广，确保工作顺利开展。
（四）加强与新闻媒体的沟通，坚持正确舆论导向，广泛宣传优质护理服务的工作实质和取得的成效，宣传工作中涌现出来的先进事迹和优秀典型。进一步推进护理工作的发展，更好地服务于人民群众的健康。
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