
天津市新冠肺炎疫情防控期间

城市公园开放工作指南

为做好城市公园有序恢复开放和新型冠状病毒肺炎疫情防控工作，加强游客和职工防护以及服务管理设施的清洁消毒工作，结合公园实际情况，特制定本指南。

一、适用范围

本指南适用于天津市范围内城市公园。

二、组织管理

（一）成立由公园主要负责人任组长的工作小组，根据防控工作部署和疫情动态变化，全面统筹落实公园疫情防控与有序开放工作。按照“一园一策、一园一案”原则，各公园要结合实际和特色制定本公园详细的新冠肺炎疫情防控工作应急预案，确保有效实施。

（二）落实新冠肺炎疫情防控与开放的资金和防控用品等物资保障，确保满足防控和开放工作的需要。一旦发现疫情，及时启动预案，做好防控应急处置工作。

（三）成立专门的消毒小组和督查小组，负责公园内各区域消毒和检查落实工作，并建立消毒、检查等台账，做到有据可查、有迹可循。

（四）将传染病防控知识纳入正式职工、社会化员工、入园作业人员（以下统称工作人员）的常规培训内容。公园开放前，通过网络等途径，完成疫情防控全员培训，达到应知应会并具有应急处理突发事件的能力。同时，将实时更新的疫情防控工作相关要求纳入后续日常的全员培训计划。

三、工作人员管理

（一）工作人员进入公园前必须进行体温检测，并记录台账。

（二）工作人员要全程佩戴口罩，如出现发热、咳嗽等可疑症状要及时到发热门诊就诊，一旦确诊立即向属地疫情防控工作机构、城市管理部门报告有关情况。协助卫生健康部门开展流行病学调查、密切接触者追踪、场所消毒等工作。

（三）严格落实工作人员日常管理“四个不”，即不集中开会、不扎堆聊天、不相互串岗、不集中就餐，切实减少人员聚集活动。分时段就餐或采取分餐制，保证人与人间距1.2米以上，提倡错峰用餐、分散用餐。根据游客接待量和工作要求，合理安排一线岗位的上岗班次和上岗人员。

（四）加强办公场所通风换气，条件允许情况下首选自然通风，使用空调系统的，按照《新冠肺炎疫情流行期间办公场所和公共场所空调通风系统运行管理指南》进行通风换气。人与人之间办公距离保持1.0米以上。做好公共场所和办公场所的消毒工作。

四、园区管理

（一）公园开放时间应服从市、区疫情防控工作机构统一指挥，向所在区防控指挥部报备后有序开放。实行定时开园、限流入园、间隔入园、临时限流（闭园）、定时闭园，科学合理确定开闭园时间。

（二）公园开放期间要守住公园开放的“大门”，每个公园合理设置入口和出口，实行“一日一进一测一登记”制度，实现“全覆盖、零疏漏”。持天津“健康码”绿码的人员方可进入园内，所有入园人员必须进行体温检测，使用“津门战疫”微信小程序扫码登记进出公园大门。

（三）公园实行游客容量限制，使游客有保持距离的空间，控制游客量上限，一旦“超员”，不再放人入园。

（四）入口醒目位置设立告示牌或大屏幕，提醒入园游客、工作人员遵守相关防控要求和注意事项，进行疫情防控宣传，公园广播循环播放疫情防控注意事项。要求游客游园散步必须戴口罩，禁止游客聚集活动或喂食鸟类。要认真巡查，随时对游客聚集活动进行劝阻，及时对游客摘口罩现象进行制止。

（五）对公园设施安全进行全面排查并做好维护。公园管理人员统一佩戴标识，文明服务。

（六）收费的市级公园暂停现金售票，实行线上购票、扫码支付等非接触服务，对于符合优惠入园的游客继续按现有政策执行。要做好游客的购票提示和解释工作，确保入园工作顺畅有序可控。

（七）对园内封闭、半封闭的室内场馆及场所，以及其他需要关闭的场所或区域实行关闭。餐饮、游乐、茶室、烧烤、展览、演出、缆车车厢、游船、电瓶车等容易引起人流聚集的活动一律停止营业。对游客易聚集的场地（景点、广场、游廊、花亭）暂不开放。

（八）严禁携带宠物入园。禁止进行广场舞、团体操、棋牌、聚众娱乐及其他群体性活动，加强对游客活动的监管。

（九）严格做好公园内公共设施、座椅座凳、健身器材、果皮箱的清洁消毒工作。设置废弃口罩回收专用箱（桶）。垃圾箱（桶）实行“一日两清理两消毒”制度。搞好公园卫生保洁，做到随时清扫、捡脏，园路、果皮箱干净整洁，无树挂，花坛树池干净无杂物，保持园内环境整洁。

（十）公园公厕通风良好，干净、无异味，卫生设施完善，须配备洗手液、香皂，并确保供水正常。每日随时进行卫生清洁。用有效氯500mg/L的含氯消毒剂对公共台面、洗手池、门把手和卫生洁具等物体表面进行擦拭，作用30分钟后用清水擦拭干净。
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