	黄文政同志基本情况和主要事迹
黄文政，天津中医药大学第一附属医院肾病科主任医师、教授。1941年8月生，1962年10月开始从事中医药临床工作，从事中医药工作54年，至今仍坚持临床工作。1962年9月天津中医学院中医学专业毕业，大专学历，2008年被评为天津市名中医，第二、四、五批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。主要事迹如下：

黄文政教授总结多年临床经验，率先提出“少阳三焦枢机不利是慢性肾炎的病机关键”，在中医“少阳主枢”、“少阳三焦为气化之枢”的理论基础上，创立了“疏利少阳”的治疗大法；他根据古人“肾固藏精泻浊之总汇”的论述，提出了“肾主藏精又主泄浊”学术观点，确立以扶肾泄浊法治疗慢性肾衰的学术体系。据此形成其独特的学术思想，在中医肾脏病领域有一定影响。临床应用疏利少阳法和扶肾泄浊法治疗慢性肾脏病患者数以万计，均取得了良好的临床疗效，总有效率超过80%。并创制了肾康宁、肾疏宁、扶肾颗粒系列院内制剂，在临床广泛应用，取得良好的疗效，深受患者欢迎，为天津中医药大学第一附属医院肾内科成为国家中医药管理局重点专科奠定了基础。
黄文政教授1957年考入天津市中医学校，后转为天津中医学院，始受岐黄之学，幸受多位名老中医的影响。黄文政教授工作后，又在当时中医内科众多专家的影响下，通过不断地学习，逐渐积累，最终学有所成。其中对黄老影响较大的早一辈名老中医有柴彭年、哈荔田、董晓初等，而柴彭年作为其上级大夫，对其影响最深。
黄文政教授重视对学术思想继承人的培养与传承工作，他教书育人，硕果累累。为天津中医药大学博士生导师、中国中医科学院中医传承方向博士后合作导师，享受国务院政府特殊津贴。共培养硕士生18名，博士生15名；作为第2批、第4批、第5批全国老中医药专家学术经验继承指导老师，培养徒弟5名，其中1人被评为“优秀继承人”；作为国家中医药管理局“优秀临床人才研修项目”指导老师，培养了全国优秀临床人才共20名。其中5人成为天津市和河北省名中医，10多人担任国家级学会主委和副主委。
他重视科研，主持完成省部级科研项目8项，其中获二等奖1项，三等奖7项；完成国家自然科学基金项目2项。
他勤于著述，参与编写专著5部，其中作为副主编编写专著1部，发表学术论文143篇，其中第一作者及通讯作者28篇。
黄文政教授早年参加了援外医疗队，曾为加蓬前总统邦戈、缅甸前总理吴貌貌卡夫人及两国政府官员进行保健医疗，多年来为中央首长保健，赢得赞誉。并曾先后赴刚果、加蓬、法国、缅甸、日本、美国及我国台湾省进行医疗、讲学和学术交流。长期担任天津市领导的保健医疗和会诊工作，为领导干部的健康保健做出贡献。
黄文政教授任职副院长期间，为医院科研教学工作献计献策，积极提高我院科研及教学水平，为我院成为全国省级示范医院做出贡献。黄文政教授指导我院肾病科的学科建设，提出许多宝贵建议，我院肾病科为教育部的重点学科，为国家中医药管理局的重点专科，作为该学科和专科的学术带头人，他为学科和专科的建设献计献策，做出了重要的贡献。黄文政教授积极指导学会工作。
黄文政教授曾任中华中医药学会第三、第四届理事，曾任世界中医药联合会肾脏病专业委员会第一届会长和名誉会长，对学会的建设提供了许多宝贵的建议促进了学会的学术发展。
陈宝贵同志基本情况和主要事迹

陈宝贵，天津市武清区中医医院、主任医师，1949年10月生，1965年10月开始从事中医药临床工作，从事中医药工作51年，至今仍坚持临床工作。1978年8月北京中医学院中医专业毕业，大学学历，2008年被评为天津市名中医，第三、四批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。主要事迹如下：

从医51年，始终坚守临床一线并承担和主持科研教学工作。临床擅长治疗中医内科疾病及各种疑难杂症。创制“胃炎溃疡散”获国家发明专利。在治疗及预防老年痴呆上取得很大成绩。形成完整的学术思想：①依据《内经》“五神藏”理论，创立“脑病从神论治”的学术思想，指导老年脑病预防和治疗；把中医药用于脑外伤围手术期，显著降低死亡率、致残率；②提出“重建脾胃生理功能”的学术特点，用“治胃九法”治疗消化系统疾病疗效显著，尤其是对萎缩性胃炎癌前病变的治疗，有效率90%；③总结独特的“中医临证思辨方法”，系统的概括中医诊病思路，有效指导学生临床学习及工作；④强调辨证精准、组方配伍精准、用药配比精准的三精准原则；注重临证中的证效关系、量效关系、时效关系三关系原则及诊疗中体现人与自然、人身脏腑经络器官、人身整体与局部疾病辨证的三统一原则；⑤创体质药膳食谱，养生防病；⑥传承张锡纯学术思想，形成中西汇通的传承体系。
注重中医师承教育，挖掘整理名老中医药专家学术经验。采取中医传统“师带徒”形式带教学生，坚持每周给学生讲课，传授临证经验，批改弟子及学生读书笔记和临证医案近5000篇。致力于张锡纯中西医汇通流派的研究与传承工作，形成学术传承谱系。先后培养硕、博士、博士后及继承人51名。指导学生总结老师临证经验，整理《陈宝贵医案选萃》《陈宝贵医话医论选》等书籍7部，发表名老中医学术思想传承及相关论文200余篇。
科研成果：①作为分中心负责人参加的“芪参益气滴丸对心肌梗死二级预防的临床试验研究”获得国家科学技术进步二等奖；②国家973项目1项：肾虚型老年性痴呆中医证候临床流行病学调查；③天津市卫计委中医及中西医结合课题3项。省部级科研奖励3项：①“回神颗粒对缺血性脑损伤脑保护机制”获得中华中医药学会科学技术三等奖；②天津市科技进步三等奖；③“补气化瘀开窍法治疗创伤性脑损伤临床及实验研究”获得中国中医药研究促进会科技进步二等奖。获得天津市科技成果12项及国家发明专利9项。
学术著作19部，其中主编3部，主审2部，副主编4部，参编及编委10部。学术论文75篇，其中第一作者15篇，第二作者41篇，第三及以后作者19篇。
推动医院发展建设，搭建人才成长平台。帮助武清中医院建成拥有1000张床位的三级甲等中医院。引进学科带头人，培养、引进硕博士、博士后150余人。注重管理人才和技术人才的梯队培养模式，为医院培养100余名骨干人才，并将个人荣获武清区杰出人才的10万元奖金作为医院青年人才奖励基金。
“非典”期间，研制成“清瘟解毒饮”，组织全区80余万人饮用预防，使得处在京津之间的武清，无一例“非典”感染病例。援建汶川地震灾区，先后16次深入地震重灾区陕西略阳，参与抗震救灾及灾后重建工作。央视1套《新闻30分》和《身边的感动》两个栏目专题报道其援建事迹。
传播中医药文化，对外开展医疗和学术交流。20余年来数十次参加国际学术交流研讨会，相继到美国、加拿大、捷克、马来西亚等10几个国家讲学，在各类学术会议上做主题演讲及专题报告12次，为中医走出国门走向世界做出一定贡献。
张伯礼同志基本情况和主要事迹

张伯礼，天津中医药大学教授、主任医师。1948年2月生，1968年9月开始从事中医药临床工作，从事中医药工作48年，至今仍坚持临床工作。1982年7月天津中医学院中医内科专业毕业，研究生学历、硕士学位，2008年被评为天津市名中医，第四、五批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。主要事迹如下：

一、学术思想
张伯礼教授是国家重点学科中医内科学科带头人。他坚持临床和研究结合，坚持传承与创新并重，坚持中医中药相伍。以临床需求为导向，以提高临床疗效为目标，创建并优化临床治法方案，提高了中医药防治冠心病、中风、血管性痴呆等疾病的临床疗效，并结合基础研究揭示中医治病的规律。主持方剂关键科学问题研究，揭示方剂配伍理论的科学内涵，并提出“效应配伍”理论，为中医临床用药和新药研发提供了理论支撑。主要学术思想有：
1. 病证结合，重在辨证。主张病证同辨。如首创血管性痴呆分期诊治方案，被CDFA采用，并写入规划教材；建立以辨证论治为主的中风急性期综合治疗方案，提高疗效。
2. 瘀痰并治，贵在权辨。本仲景“血不利则为水”之旨，倡痰瘀学说，提出有瘀必有痰，痰瘀互生，治浊宜早的治疗策略，治疗心脑血管疾病及疑难病症疗效突出。总结SARS病机是因毒致瘀，因瘀生湿，痰浊交结，壅肺成痹，分期论治，取得较好疗效，被WHO引用。
3．精于配伍，善用对药。倡导处方行为学，处方配伍精巧，方小量轻。以方剂配伍和药性理论为基础，总结系列“对药”、“队药”，用药特点鲜明，疗效突出。
二、传承情况
张伯礼教授师承阮士怡国医大师，传承发扬阮老学术思想，加强队伍建设和人才培养。带领大学和附属医院心血管病临床和科研团队发展，规模达到300人，获批教育部中医药防治心血管病创新团队、国家中医临床研究基地（冠心病）和天津市临床研究中心，牵头组建全国冠心病中医临床研究联盟。
三、科研课题、成果及论著
张伯礼教授是中医药现代化研究的推动者和践行者，承担国家级科研项目40余项，获国家科技进步一等奖在内的国家奖7项，省部级科技进步一、二等奖20余项，授权专利20余项。发表论文200余篇，主编中医内科学教材等专著20余部。成果转化应用到临床诊疗和产业发展中，产生了重大经济效益和社会效益。
四、主要事迹及贡献
张伯礼教授48载临诊不辍，年门诊5000余人次，临床疗效显著，深受患者爱戴。在中医临床、科研、教育、国际化、中药现代化及管理方面取得一批重要成果，为中医药事业发展做出了突出贡献。主要事迹和贡献如下。
1．建立中医药防治脑血管疾病临床研究与评价技术体系
围绕中风、血管性痴呆等重大脑血管疾病，开展了多学科合作研究，系统研究了血管性痴呆、中风等疾病的中医证型演变规律，提出了诊治方案，提高了临床疗效。
2．完成首个中医药防治心肌梗死循证研究，建立中医药循证评价技术体系
主持开展了全国第一个中医药对心肌梗死二级预防的循证研究，是第一个中医界牵头组织实施的、在WHO试验注册平台注册、国际卫生研究机构参与评价的大规模临床研究，是中医药循证研究的范例，在行业内起到示范作用，并培养了一批中药循证研究的人才队伍。
3.重视强化“中医临床思维”，引领国内外中医药教育发展
重视医学生“中医临床思维”养成，提出了“中医思维、临床技能、职业素养三位一体”的实践教学模式，主编全国第一套案例式教材；主持制定了第一个《中国•中医学本科教育标准》，在全国组织开展20余所院校中医学专业认证。组织起草的《世界中医学本科（CMD前)教育标准》被颁布执行，在全球五十多个国家和地区推广应用；组织全球专家编写国际通用系列中医药教材，保障世界中医教育的健康发展。
4．为中医药事业发展建言献策、奔走呼吁
作为第十一届、十二届全国人大代表，提交中医药发展相关议案和建议40余项，多项被国务院及相关部委采纳。十余年来，参与中医药法的起草、修订和调研工作，连续三次参加全国人大常委会立法审议工作，为推动《中医药法》出台，做出贡献。
获国务院、中组部等部门授予的“全国优秀共产党员”、“全国杰出专业技术人才”、“全国先进工作者”等20余项荣誉称号。
武连仲同志基本情况和主要事迹

武连仲，天津中医药大学第一附属医院针灸部主任医师、教授，1941年12月生，1968年开始从事中医药临床工作，从事中医药工作近50年，至今仍坚持临床工作。1966年7月天津中医学院中医专业毕业，大学本科学历，2012年被评为天津市名中医，2014年荣获“武连仲教授全国名老中医药专家传承工作室”建设项目。主要事迹如下：

1960年考入天津中医学院本科学习，是我国首届六年制中医大学本科毕业生。1968年参加工作，1972年调入新医科，自1973年11月调入中医学院一附院针灸科工作，受到著名针灸专家石学敏教授的亲自指导和培养，进行针灸临床医疗、教学与科研等工作。担任针灸科教学秘书、中风病治疗组兼科研组组长，并担任中医病例筹建组副组长、急症组副组长等职务。1975年总结出“神的生理病理”、“中风病机关键”等理论，担任针灸科教学秘书，后又任针灸临床教研室主任，长期肩负院内外、国内外从职大到研究生的课堂教学、临床带教及日常管理工作。所在科室多次被评为“模范教学集体”，他本人也多次被评为“为人师表先进个人”。1979—1985年在完成天津市7所职大的教学工作中发挥了主要作用。1984年至1987年在天津市针灸骨干医生脱产培训班，连续四届二年制专修班、天津市第四期西学中班的针灸临床课、“日本医师研修班”(共三届）的教学任务。1988年赴非洲任中国一加蓬友谊针灸按摩诊所所长，通过艰苦努力，不仅促进了中加友谊，还使诊所扭亏为盈，为中方获取了可观的经济效益。该诊所还被评为“天津市知名外企”。1991年出版近200万字的针灸巨著《汉英双解针灸大词典》，任副主编、副主委。1992年选派为“中苏友协中医专家代表团”的针灸专家，赴前苏联访问讲学，获得轰动效果，《人民日报》曾载文报道，此后曾赴德国、法国等地医疗讲学，均获得好评，载誉而归。1993年以后年门诊量三次居全院第一位，据统计个人全年门诊量曾连续9年超万人，屡次获表彰、嘉奖，被评为市级“九五”立功先进个人。目前个人行医经历已被收入《津沽名中医学术要略-第三集》。
科研意识强，能独立完成科研选题、课题设计及组织实施。作为主研人之一的“醒脑开窍针刺法治疗中风（脑梗塞）的临床试验研究”获1981年度天津市科技成果二等奖。作为主研者之一的“开辟教学新途径，培养针灸新人材”，荣获1992年普通高校优秀教学成果国家级一等奖。作为主研者之一的“针刺治疗瘖痱、类噎嗝325例临床及试验研究”获部级二等奖。作为参研人之一的“针刺治疗中风的临床及试验研究”获1991年国家中医药管理局重大科技进步二等奖，作为国家“八五”攻关课题的负责人，完成的“针刺镇痛的临床及外周机制研究”通过验收。2014年荣获“武连仲教授全国名老中医药专家传承工作室”建设项目。主编《针灸新悟》《中国针灸妙论技法-针灸大师武连仲教授学术思想及临床特色》等，参加编写了《针灸治疗学》《实用针灸学》《石学敏针灸临床集验》等二十余部学术著作。
崇尚传统针灸学，强调辩证论治、汇通中西，扩展中医思维逻辑、推陈悟新、发展中医理论和临床。对“脑、神”的生理、病理总结出一套完整的理论体系，提出中风病机关键在于“窍闭神匿”，对醒脑开窍针刺法的创立在理论总结和临床实践方面均有建树。对中医脑病的发展起到了关键作用，揭示了“脑一心一肾轴心”，提出了“脑—督脉一肾一血一心五位一体”等理论，临床重视调“神”，根据“神气”在各种疾病及疾病发展的不同阶段的表现，运用不同的调神方法。总结了“神的生理病理”“中风病机关键”等理论。潜心钻研，不断创新，对中风、癔病、痛症、周围神经损伤、假性球麻痹、小儿抽动症等神经系统诸病，痉挛性斜颈等症均有独到的见解。
唐方同志基本情况和主要事迹

唐方，天津市天津医科大学总医院中医原科主任、主任医师，1953年3月生，1976年10月开始从事中医药临床工作，从事中医药工作41年，至今仍坚持临床工作。1997年12月日本近畿大学医学部东洋医学研究所，医学博士后结业，2012年被评为天津市名中医，全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。主要事迹如下：

从事中医临床及教学、科研工作近40年来，深知作为一名医者，应谨守医德，心系患者，将继承发扬祖国医学为己任。作为一名教师，应孜孜不倦，求实创新，严谨勤奋，方能言之有物，为人师表。并以此作为行医、为师的准则。工作中能够勤奋钻研，持之以恒地不断学习领悟本专业博大精深基础理论的精髓。临床诊疗中能够摒弃杂念坚守导师的医训，注重发挥中医特色，以简、便、廉的中医治疗，耐心、细心地对待每一位患者。每周临诊4次，擅长中医儿科、中医消化、消化病中药药理学研究。学术与治疗特色主要表现在三方面：
一、学术特色：依据“小儿肝常有余，脾常不足”、“肝风易动”生理特征。对于小儿重证咳嗽、高热、腹泻及抽动症等病症擅长从肝论治，对清肝、疏肝、柔肝、平肝法的应用独具心法；在脾胃病（小儿疳证、UC、FD 、IBD）治疗中，提出“芳香运脾调整中焦气机”理论，围绕中焦气机，运用古方，剪裁得当；提出小儿外感热病分期治疗4原则，以及汗法、下法施用要点。对于慢性咳喘类疾病的独特学术见解为“三脏分治”紧抓主症，中西诊断相结合，判断病情进退转折。
二、诊疗特色：
（一）在立足于传统医学诊法基础之上，秉承传统医学精华，四诊合参首重望诊，中西结合综合判断。倡导：望闻问切四诊合参，整体审察定位定性后，在判断本虚标实之轻重缓急、预测病情转归中，借助肺部听诊、胸片及肺功能等检测，综合判断疾病之向愈，有益于对肺系病证的细加把握。
（二）遣方用药，活用古方。善运用古方主治病证之病机, 不拘泥于原文，灵活应用经典原方；遣方用药不求多但求精。提出：通过增损药量与精确配伍精减组方药味，突出药随证转的分段施治，缩短治疗周期的治疗理念。 

三、坚守中医特色，以科研促专业理论发扬光大  主张结合医院资源特长，坚持继承中发挥中医学优势。利用研究生教育，科学阐释中医相关基础理论与治则、治法，坚定专业人员坚守专业的自信。总结提出：通过复方、拆方、药物有效部位、有效成分等不同化学层次；自整体实验、组织器官、细胞亚细胞等药理水平；小肠吸收功能、肠屏障保护、胃动力调节细胞信号通路等多方位、多靶点阐释复方药理作用机制、药效物质基础及其靶点。并通过制剂对药效学影响、最佳配伍比例、调节胃肠动力协同作用，阐释中医治则配伍特点及规律的科研思路。率先提出：以中药复方为基础，通过拆方明确处方组成药物作用靶点，选取水煎剂为对照，对相应配方颗粒剂进行药效学等效性评价，是避开颗粒剂单煎与共煎争议，客观评议其药效作用的可行方法。
擅长小儿急慢性呼吸系统疾病与中医脾胃病（小儿腹泻、疳证、UC、FD 、IBD）临床治疗。在临床诊疗工作同时，坚持从事科研、教学工作（指导传承学员4人，博士生6人，硕士生34人）。门诊量长期处于高负荷状态，面对大流量患者，凭借对医术精益求精的精神，对患者的高度责任感，对中医事业的挚爱，长期坚持延长工作时间，认真接待每一位患者。2010年被任命为天津市首批名中医工作室导师，2011年荣获天津市名中医称号。在平凡的岗位上，开拓创新，摒弃杂念，淡泊名利，不趋利于医的言传身教，坚持为中医基础理论与科学内涵的继承与发扬做实事，力求在教学相长中对祖国医学理论的理解进一步升华，以及对中医事业的高度责任感，极大地教育并影响着传承人员的成长。



