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天津市国家中医药领军人才支持计划—岐黄学者

推荐人选公示内容

高秀梅，女，1966年7月出生，研究生学历，博士学位，现任天津中医药大学教授、党务副校长。主持完成国家“重大新药创制”科技重大专项、国家自然科学基金杰出青年科学基金项目、国家国际科技合作专项、国家科技支撑计划、国家自然科学基金面上项目等国家级项目6项。作为第一完成人获得省部级科技进步一等奖2项；参与获得国家科技进步一等奖2项、二等奖2项、三等奖1项，国家技术发明四等奖1项。出版专著3部，以通讯作者发表SCI论文80篇。经国师大师石学敏院士、全国名中医张伯礼院士两位专家推荐申报国家中医药领军人才支持计划----岐黄学者。

马融，1956年出生，男，教授、主任医师，医学博士、博士生导师，中共党员，天津中医药大学第一附属医院原院长。现任中华中医药学会常务理事、儿科分会主任委员、儿童肺炎共同体主席，世界中医药学会联合会儿科专业委员会副会长，国家卫计委儿童用药专家委员会副主任委员，国务院学位委员会第六届学科评议组成员，全国博士后管委会评审专家，国家药典委员会委员，国家食品药品监督管理局新药审评委员会委员等职。为卫生部有突出贡献中青年专家、国务院政府特殊贡献津贴专家、第五批、第六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、天津市政府授衔“中医小儿神经内科”专家、天津市名中医、天津市教学名师。在中医药治疗小儿脑系疾病、肺系疾病等领域有一定造诣，尤其是中医药治疗难治性癫痫方面，处于国内领先水平。牵头制订行业指南5项，共识2项。主持国家级课题10项，省部级12项；主持项目获省部级一等奖2项，二等奖6项，三等奖10项。国家发明专利1项。主编教材/专著22部。培养博士后5名。经中国工程院院士石学敏教授、中医儿科界国医大师王烈教授推荐申报。

贾英杰，1960年出生，男，教授、主任医师，医学博士、博士生导师，中共党员，天津中医药大学第一附属医院肿瘤科主任。为国务院政府特殊贡献津贴专家、第六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、天津市劳动模范、天津市青中年名中医、天津市五一劳动奖章获得者。现任中国抗癌协会肿瘤传统医学专业委员会主任委员、中华中医药学会肿瘤专业委员会副主任委员、中国中西医结合学会肿瘤专业委员会常务委员、世界中联肿瘤专业委员会理事会常务理事，天津市抗癌协会肿瘤传统医学专业委员会主任委员。贾英杰教授首创“立体疗法”治疗恶性肿瘤的模式，认为肿瘤的发病以“正气内虚、毒瘀并存”为基本病机，以“解毒祛瘀、扶正抗癌”为治疗核心，采用多途径、多手段、多方法的“立体治疗”模式，力倡中医药在中晚期恶性肿瘤患者中的治疗地位。牵头制订行业指南1项，共识1项，中医诊疗方案临床路径1项。研发院内制剂2项。获得国家发明专利2项。承担完成国家及省部级课题8项；主持项目获天津市科技进步奖二等奖1项、三等奖2项；中华中医药学会科技进步奖二等奖1项、三等奖2项。主编教材/专著3部。发表SCI论文17篇，累计影响因子49.56分。经中国工程院院士、国医大师石学敏教授、国医大师张大宁教授推荐申报。

刘维，1962 年出生，女，中共党员，医学博士，教授、主任医师、博士生导师、全国老中医药专家学术继承工作指导老师，天津市名中医、优秀科技工作者，天津中医药大学第一附属医院风湿科主任、学术带头人。担任中华中医药学会内科分会常委，中华中医药学会风湿病分会副主任委员，中国中西医结合学会风湿病分会主任委员。作为医院风湿病学科创始人，近30年来始终致力于风湿病的临床诊疗、教学传承、科学研究工作。完成了国家中管局“十二五”痹病学重点学科，“十一五”、“十二五”风湿病重点专科的建立。担任国家中医药管理局“燥痹”协作组组长，制定了燥痹中医临床路径；主持完成了反应性关节炎、成人斯蒂尔病、未分化关节炎等中医药标准化项目，完成了5病种的中医临床诊疗指南制定，确立了本学科在全国的领先地位。领衔和参与了30余项国家和省部级科研课题，已获国家科技进步二等奖1项，中华中医药学会、中国中西医结合学会二等奖、三等奖9项。发表核心期刊论文百余篇、SCI期刊论文7篇；主编、副主编国家级规划教材6部，学术专著6部。培养硕士、博士研究生、博士后60余名。经国医大师、中国工程院院士石学敏教授，全国名中医、浙江中医药大学原校长、中国中西医结合学会风湿类疾病专业委员会主任委员范永升教授推荐申报。

王耀光，1963年出生，男，教授、主任医师，医学博士、博士生导师，中共党员，天津中医药大学第一附属医院肾病科副主任。现任全国名老中医药专家黄文政教授传承工作室负责人、中国中医药促进会仲景医学分会副会长、中华中医药学会肾病分会常务理事、中国民族医药学会肾脏病分会常务理事、中华中医药学会继续教育分会常务理事、中华卫生企业协会治未病委员会常务理事、中华中医药学会亚健康分会理事、北京中医药大学第一批临床特聘专家、天津市中医药学会肾病专业委员会副主任委员兼秘书长、天津市医药学专家协会医疗保健专业委员会委员。为全国优秀中医临床人才、天津市中青年名中医、第四批全国老中医药专家学术经验继承工作优秀继承人。擅长治疗急慢性肾小球肾炎，乙型肝炎病毒相关性肾炎，狼疮性肾炎，糖尿病肾病等继发性肾病，慢性肾功能衰竭，顽固性尿路感染，尿道综合征，眼针疗法治疗尿频、尿失禁、功能性尿潴留。擅长应用经方、时方治疗内科疑难杂症。主持和承担了省部级及国家级等科研课题9项；获得省部级三等奖1项。参与编写著作4部。培养博士研究生7名。经全国名中医黄文政教授、全国名中医陈宝贵教授推荐申报。

张春红，1964年出生，女，教授、主任医师，医学博士、博士生导师，中共党员，天津中医药大学第一附属医院针灸部副部长、病区主任。现任中国针灸学会理事，天津市针灸学会副会长，天津市针灸学会针刺手法专业委员会主任委员，中国中医药研究促进会针灸康复分会副会长，中国民族医药学会科普分会常务理事等。第三批全国优秀中医临床人才、第六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、天津市中青年名中医。以针刺调神为治疗大法，致力于脑血管疾病的临床研究。将中医整体观念、方药针灸、心身医学、康复医学相结合，对中医脑病、疑难杂病有很好临床疗效。擅长中风、面瘫、高血压、痛症、郁证、疲劳综合征的针灸治疗。主持国家级临床课题2项，参与项目获省部级二等奖1项、三等奖2项。发表中英文学术论文140余篇，主编专著13部。培养硕士33名。  经中国工程院院士、国医大师石学敏教授、针灸名家首届全国名中医武连仲教授推荐申报。

王金贵，1965年出生，男，教授、主任医师，医学博士、博士生导师，中共党员，天津中医药大学针灸推拿学院副院长，第一附属医院推拿科主任。现任世界中医药学会联合会中医手法专业委员会副会长、中华中医药学会推拿专业委员会副主任委员、中国民族医药学会推拿分会副会长、中国针灸学会针推结合委员会副主任委员、世界中医药学会联合会中医适宜技术评价与推广委员会副会长等职。为“霍英东教育基金会青年教师奖”“全国百名杰出青年中医”“全国优秀中医临床人才”“天津市名中医”。王金贵教授作为推拿领域的领军人物，一直秉承着“以内治用药之理指导外治施术之法”的诊疗理念，“精于方药，通于推拿”。在治疗内科、伤科、儿科等领域，处于国内领先水平。主持承担课题46项，其中主持国家级课题4项，以第一完成人获得省部级科技奖励9项，取得国家专利5项，主编国家规划教材6部，副主编8部，主编学术专著16部，受邀编写《WHO推拿实践技术规范》和《中国大百科全书》。经中国工程院院士石学敏教授、全国名老中医武连仲教授推荐申报。

杨洪涛，1963年出生，男，教授、主任医师，博士生导师，博士后合作导师。现任天津中医药大学第一附属医院肾病科主任，国家中医药管理局中医药重点学科中医内科学—中医肾病学、重点专科建设项目—中医肾病专科负责人；国家中医药管理局三级实验室“肾脏组织生物学重点实验室”主任；黄文政名医传承工作室主任，兼任中华中医药学会肾病分会副主任委员兼秘书长，中国中西医结合学会肾脏疾病专业委员会副主任委员，世界中医药联合会肾脏病专业委员会副会长，《中国中西医结合肾病杂志》副总编辑。先后获评全国优秀中医临床人才、天津市首届中青年名中医、天津市名中医，第六批全国名老中医药专家学术经验继承工作指导老师。带领肾病科成为国家中管局“十一五”、“十二五”重点专科。2010年成为国家中管局中医肾病学重点学科建设单位。同时于2003年成立腹膜透析中心，于2011年被国家卫生部命名为“全国腹膜透析培训示范中心”。2017年底腹透中心长期病人达500余人，跻身全国十大腹透中心之列，并成为中医领域最大的腹透中心。在长期临床实践中，强调衷中参西以提高疗效；在继承全国名中医黄文政教授疏利少阳法、津沽名医曹式丽教授辛通畅络法的同时，将温阳法与之相结合，拓展了二者的内涵；重视阳气在生命活动中的作用，擅长运用附子治疗多种内科疾病；针对慢性肾衰竭的溺毒内停的病机特点提出温肾化浊法，并研制扶肾颗粒；将中医药广泛应用于腹透患者的治疗，临床疗效显著。近年主持和作为课题主要成员承担科研课题近20项，主持国家级科研课题5项。主持项目获省部级奖6项，市局级奖5项，国家发明专利1项。被授予天津市五一劳动奖章。已发表学术论文200余篇。经国医大师张大宁教授、全国名中医黄文政教授推荐申报。

杜元灏，1963年出生，男，主任医师、教授，医学博士、博士研究生及博士后导师。天津市第三批特聘教授（天津市中医药行业首位特聘教授），陕西省“百人计划”特聘专家，天津市第八届青年科技奖获得者，天津中医药大学滨海学者、甘肃省平凉医学专科学校客座教授等学术荣誉称号。现任中国针灸学会针法灸法专业委员会副主任委员；美国《针灸临床杂志》、《天津中医药杂志》、《现代中医药杂志》、《陕西中医药大学学报》编委，《中医杂志》、《中华中医药杂志》审稿专家。发表学术论文200百余篇。创立了“调神疏肝针法”、“调神益肾”针法。创立“眼口轮匝肌”环刺、电针和闪罐三步疗法治疗面肌痉挛的技术体系，首次提出针灸病谱概念，并建立了16个系统532种针灸病谱，在学术界具有较大影响。具有较强的解决针灸临床疑难病症的能力，尤其擅长于治疗郁证、围绝经期综合征、面肌痉挛等难治病症。主编全国规划教材3部，主编出版专著10部（其中两部专著分别获得天津市自然科学著作出版基金和国家科学技术专著出版基金资助，一部专著获华东地区出版社科技图书1等奖）。先后承担国家科技部等国家级科研项目7项，省部级科研项目3项，局级科研项目3项；作为主研究人员参加科研项目4项。先后获省部级科技成果一等奖3项、二等奖5项、三等奖9项、局级科技奖4项。作为国家中医药管理局“十一五”针灸重点专科协作组办公室主任，领导了全国针灸专科的针灸诊疗方案的梳理和验证。经中国工程院院士、国医大师石学敏教授、全国名中医武连仲教授推荐申报。

毛静远，1962年出生，男，教授，主任医师，医学博士，博士生导师，中共党员，现任天津中医药大学第一附属医院院长、党委副书记。为冠心病国家中医临床研究基地执行负责人、国家中医药管理局心血管重点学科和重点专科带头人、教育部“中医药防治心血管疾病研究”创新团队带头人、第六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。获得国务院政府特殊津贴专家、首批全国优秀中医临床人才、首批天津市海河医学学者、天津市有突出贡献专家、天津市优秀科技工作者、天津市中青年名中医等荣誉称号。现兼任中国中西医结合学会心血管疾病专业委员会副主任委员、中华中医药学会心血管病分会副主任委员、世界中医药学会联合会介入心脏病专业委员会副会长、中华心力衰竭和心肌病杂志（中英文）编委会副总编辑，曾兼任中华中医药学会介入心脏病学分会副主任委员、中国中西医结合学会脑心同治专业委员会副主任委员、中国医师协会中西医结合医师分会心血管病学专家委员会副主任委员等职务。从事中医药防治心血管疾病的医教研工作30余年，擅长冠心病、心力衰竭、心律失常、血压病（高血压、低血压）等疾患的中西医诊疗。曾担任“十一五”国家科技支撑计划项目首席，主持“十二五”、国家自然科学基金、中医药行业专项等国家级、省部级科研课题13项，获省部级二等奖3项、三等奖6项，授权发明专利1项，以第一作者/通讯作者发表论文246篇，其中SCI收录6篇，译文4篇。主持制定了《慢性心力衰竭中医诊疗专家共识》、《中药新药用于慢性心力衰竭的临床研究技术指导原则》，在行业内具有较大学术影响。经中国工程院院士、国医大师石学敏教授，中国工程院院士、全国名中医张伯礼教授推荐申报。

杜武勋，男，57岁，主任医师，教授，从事中医药临床工作34年，擅长依据中医药理论诊治心血管疾病，主编并出版中医药专著5部。推荐专家：石学敏（中国工程院院士、国医大师）；黄文政（全国名中医）。

王保和，男，54岁，主任医师，教授，从事中药临床工作30年，擅长依据中医药理论诊治心脑血管疾病，参编并出版中医药专著1部。推荐专家：石学敏（中国工程院院士、国医大师）；黄文政（全国名中医）。
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