关于禁止非医学需要的胎儿性别鉴定

和选择性别的人工终止妊娠的通知

各区县人口计生委、卫生局、食品药品监督管理局及有关单位：

2004年，为贯彻国家计划生育委员会、卫生部、国家药品监督管理局下发的《关于禁止非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别的人工终止妊娠的规定》（中华人民共和国国家计划生育委员会、中华人民共和国卫生部、国家药品监督管理局第8号令），天津市人口计生委、卫生局、药品监督管理局联合下发了《关于转发国家计划生育委员会 卫生部 国家药品监督管理局〈关于禁止非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别的人工终止妊娠的规定〉的通知》（以下简称《通知》）。经过几年的实践，相关工作要求需进行修改完善，现通知如下：

各级人口和计划生育部门、卫生部门、食品药品监督管理部门要充分认识出生人口性别比升高问题的严重性以及治理的紧迫性，树立强烈的历史责任感和紧迫感，在各自职责之内，恪尽职守，切实做好治理出生人口性别比升高问题的有关工作。

一、加强协调配合，进行综合治理

各部门协调配合，实施综合治理，是解决出生人口性别比升高问题的关键。各级相关部门要认真落实部门职责，自觉地支持、参与、配合出生人口性别比升高问题的综合治理，将此项工作作为定期沟通、协调的一项重要内容抓紧抓实。治理出生人口性别比已纳入市政府与各区县政府人口和计划生育目标责任制考核内容之一，各地要充分发挥人口和计划生育领导小组成员单位作用，建立综合治理机制，务求实效。

二、加强沟通与联系，建立经常性联系制度和信息共享制度

禁止非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别的人工终止妊娠是综合治理出生人口性别比升高的重点环节，各级人口和计划生育、卫生、食品药品监督管理部门，要抓住这两个环节，加强沟通与联系，建立经常性联系制度和信息共享制度。

实施中期以上人工终止妊娠手术的医疗保健机构，每年将施行终止妊娠手术情况报医疗保健机构所在地的区县卫生局（见表1），由区县卫生局汇总后，抄送同级人口计生委。各区县卫生局在抄送过程中，应严格按照保密文件管理程序进行抄送。

基层保健机构在孕期保健服务中，发现孕妇施行终止妊娠手术的，要在2周内通报给所在乡、镇、街计生办。

计划生育技术服务机构每年将施行终止妊娠手术情况报所在地的区县人口和计划生育委员会（见表1）。

市卫生局要严格审批实施医学需要的胎儿性别鉴定的医疗保健机构，并将名单通报给市人口计生委。实施医学需要的胎儿性别鉴定（包括绒毛染色体检测和B超诊断等）的医疗保健机构，每年向所在地区县卫生局和人口和计划生育委员会通报一次实施医学需要的胎儿性别鉴定情况（见表2）。

各区县人口和计划生育委员会每年汇总分析一次施行中期以上人工终止妊娠手术情况，上报给市人口计生委（见表3）。

三、加强社会宣传，形成综合治理的舆论氛围

要充分利用报刊、广播、电视、信息网络等媒体开展各种活动，广泛宣传出生人口性别结构平衡的重要性，倡导尊重妇女，男女平等的社会风尚，维护妇女合法权益；宣传相关法律法规，使群众知法、懂法、守法。在宣传中，要坚持以正面宣传为主，倡导婚育新风。

各级从事计划生育技术服务的机构、实施医学需要的胎儿性别鉴定的医疗、保健机构要按规定设置禁止非医学需要的胎儿性别鉴定的醒目标志和做中期引产必须提供身份证的提示，对就诊者做好宣传教育工作。

四、加强管理和监督，打击违规行为

人口计生部门：依法对本行政区域内计划生育技术服务机构的胎儿性别鉴定和施行终止妊娠手术工作实施监督管理。做好育龄群众的计划生育和生殖保健优质服务工作；全面落实《天津市人口与计划生育条例》相关规定，制定周密、严格的专项制度，以经过审批、符合政策规定的二孩生育人群为重点，进一步强化管理手段，提高服务质量，实施全程服务，建立审批--孕情服务--妊娠结果全程状况确认、分析的个案信息管理系统，健全逐级报告与监控体系；会同有关部门做好胎儿性别鉴定、终止妊娠手术和药物等方面的管理工作，依法惩处“两非”等违法行为。

卫生行政部门：依法对本行政区域内医疗、保健机构的胎儿性别鉴定和施行终止妊娠手术工作实施监督管理。禁止进行非医学需要的胎儿性别鉴定，杜绝选择性别的引产和药物流产；加强对执业机构和人员的管理，依法追究违法机构和人员的责任。

食品药品监督管理部门： 负责终止妊娠药品的监督管理工作。切实加强对终止妊娠药物的管理，建立和完善制度，堵塞漏洞。禁止药品零售企业销售终止妊娠药品。禁止药品生产、批发企业将终止妊娠药品销售给未获得施行终止妊娠手术资格的机构和个人。非法销售终止妊娠药品的，由药品监督管理部门依法处理。 
要按照国家三部委文件要求，严格管理制度。所有实施中期以上终止妊娠的医疗、保健及计划生育技术服务机构，要严格接诊程序，按规定认真查验有关证件，并做规范记录，对B超诊断仪和染色体检测设备要责成专人管理，严格登记制度，加强逐级检查监督。已领取《生育服务证》、拟实行中期以上（妊娠14周以上）非医学需要的终止妊娠手术的人员，必须经区县人口计生委批准，开具证明。

加大监督管理力度，查处违规行为。市人口和计划生育委员会、市卫生局、市食品药品监督管理局分别设立举报电话，公开接受社会监督，每年组织开展一次专项检查。发现违反规定，为他人进行胎儿性别鉴定或选择性别终止妊娠手术的；实施终止妊娠术前，不按有关规定查验相关证件或不如实记录上报的；已领取《生育服务证》，未经批准，擅自终止妊娠的；未经批准销售终止妊娠药物的，均要依据国家相关的法律、法规严格查处，同时向有关部门及时通报信息。构成犯罪的，由司法部门依法追究刑事责任。

市人口计生委举报电话：83607864

市卫生局举报电话：23337691

市食品药品监督管理局举报电话：23121182

原天津市人口计生委、卫生局、药品监督管理局联合下发的《关于转发国家计划生育委员会 卫生部 国家药品监督管理局〈关于禁止非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别的人工终止妊娠的规定〉的通知》（津计生委[2004]2号）同时废止。

附件表：

1、中期引产手术情况表
2、因医学需要进行胎儿性别鉴定情况表

3、中期以上人工终止妊娠手术情况分析表
市人口计生委      市卫生局    市食品药品监督管理局
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