

市人口计生委关于加强农村城镇化
进程中人口计生工作若干问题的意见

各涉农区县人口计生委：
当前我市日益加快的农村城镇化进程，促进了经济社会发展，也给人口计生工作带来了新的机遇和挑战。为应对这一进程中人口计生工作遇到的新情况、新问题，依据有关法律法规和文件，结合实际，制定本意见。
一、完善撤村建居期间服务管理措施，确保农村城镇化进程中人口计生服务管理不断档
（一）及时准确掌握拆迁地区群众的基础信息。在撤村建居和拆迁安置前，要指导乡镇、村完善人口计生工作台帐，登记有关群众特别是育龄妇女在拆迁安置期间的居住地址和联系方式，加强与其临时居住地人口计生部门的协调配合，明确相关职责，完善工作制度，确保及时准确地获取和更新人口计生相关信息。
（二）搞好撤村建居期间人口计生工作的衔接。在撤村建居地区，已经成立社区组织的，要将人口计生工作纳入社区管理服务体系之中，建立以社区居委会、居民小组长、楼门栋长为基础的新型社区人口计生服务管理体制。正在建立社区组织的，人口计生工作仍由原村民委员会负责，同时要做好新旧管理体制的有效衔接，落实好过渡期的各项服务管理措施，待社区组织建立后，由社区组织承担起人口计生工作职责。尚未建立社区组织的，人口计生工作仍由原村民委员会负责，确保撤村建居期间有关工作有序进行。
（三）稳定基层人口计生干部队伍。在撤村建居期间，对因拆迁等原因造成原村民小组、基层协会组织和志愿者队伍缺失的，要重新建立和补充。对原已存在的基层网络队伍，要按照目前各村村民交叉居住的实际进行调整，以保障工作开展。
（四）抓住机遇，加强基层服务阵地建设。在撤村建居期间，要按照天津市人民政府《关于进一步加强我市社区建设服务和管理的意见》（津政发﹝2011﹞16号）要求，积极协调民政等部门将人口计生工作纳入社区建设和服务管理总体规划中，加强人口计生公共服务阵地建设，为群众提供计划生育优质服务，并在此基础上深入开展人口和家庭公共服务，提升服务功能，提高服务水平。
二、加强人口计生工作与农村城镇化进程中相关政策的衔接，维护群众的合法权益。
（五）切实维护计生家庭的合法权益。要积极协调相关部门，进一步贯彻落实市委市政府《关于贯彻<中共中央国务院关于全面加强人口和计划生育工作统筹解决人口问题的决定>的实施意见》，在制定相关政策时，把维护计生家庭合法权益作为重要内容，在“计算和分配土地补偿费、安置补助费、集体经济收益时，充分体现对独生子女家庭的政策优惠”，让计生家庭充分享受到改革发展的成果。
（六）落实农转非人员生育政策。认真贯彻落实市人口计生委《关于成建制农转非人员生育政策衔接问题的通知》，对城镇化进程中成建制农转非人员给予四年生育政策过渡期，过渡期内仍然执行农村居民的生育政策。
（七）落实农转非人员政策外生育的社会抚养费计征规定。按照国家人口计生委办公厅《关于在深化户籍管理制度改革中做好人口和计划生育工作的指导意见》（人口厅发﹝2008﹞20号），凡成建制农转非人员，在农转非前或农转非过渡期内政策外生育的仍然按照《天津市人口与计划生育条例》规定的农村居民人均纯收入为基数计征社会抚养费。
三、研究新情况，解决新问题，推动人口计生工作健康发展
（八）掌握本地区农村城镇化动态，做好各项工作衔接。各涉农区县人口计生委要掌握本地区农村城镇化建设现状和发展规划，及时发现新问题，认真研究新对策，主动争取领导支持，积极协调相关部门，制定措施，完善制度，做好各项工作衔接，确保农村城镇化进程中人口计生工作持续健康稳定发展。
（九）推进工作思路和工作方法的创新。各涉农区县要加强对基层干部的教育培训，使之尽快适应撤村建居后基层群众自治方式和服务管理对象在身份、居住方式和生活方式等方面的重大变化，引导基层干部结合实际，创新工作思路和方法，探索建立适应新形势的人口计生服务管理体制。
（十）完善人口计生目标管理责任制。将加强农村城镇化进程中人口计生工作的各项要求纳入各级人口计生目标管理责任制，充分发挥责任制考核评估的导向及促进作用。
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