附件2


医师变更执业范围前培训考核基地名录

一、临床类别
（一）拟变更为内科专业：天津医科大学总医院、天津医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院。
（二）拟变更为外科专业：天津医科大学总医院、天津医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院。
（三）拟变更为妇产科专业：天津医科大学总医院、天津医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院、天津市中心妇产科医院。
（四）拟变更为儿科专业：天津医科大学总医院、天津医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院、天津市儿童医院。
（五）拟变更为眼耳鼻咽喉科专业：天津医科大学总医院、天津医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院。
（六）拟变更为皮肤与性病专业：天津医科大学总医院、天津医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院、天津市中医药研究院附属医院。
（七）拟变更为精神卫生专业：按照国家和我市有关规定执行。
（八）拟变更为职业病专业：天津市职业病防治院。
（九）拟变更为医学影像和放射治疗专业：天津医科大学总医院、天津医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院、天津中医药大学第一附属医院、天津中医药大学第二附属医院、天津市中西医结合医院、天津市中医药研究院附属医院、天津市北辰区中医医院、天津市武清区中医医院、天津市肿瘤医院。
（十）拟变更为医学检验、病理专业：天津医科大学总医院、天津医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院、天津中医药大学第一附属医院、天津中医药大学第二附属医院、天津市中西医结合医院、天津市中医药研究院附属医院、天津市北辰区中医医院、天津市武清区中医医院、天津市肿瘤医院、天津市胸科医院。
（十一）拟变更为全科医学专业：按照国家和我市有关规定执行。
（十二）拟变更为急救医学专业：天津医科大学总医院、天津医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院、天津中医药大学第一附属医院、天津中医药大学第二附属医院、天津市中西医结合医院、天津市中医药研究院附属医院、天津市北辰区中医医院、天津市武清区中医医院。
（十三）拟变更为康复医学专业：天津医科大学总医院、天津医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院、天津中医药大学第一附属医院、天津中医药大学第二附属医院、天津市中西医结合医院、天津市中医药研究院附属医院、天津市北辰区中医医院、天津市武清区中医医院、天津市环湖医院。
（十四）拟变更为预防保健专业：天津医科大学总医院、天津医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院、天津中医药大学第一附属医院、天津中医药大学第二附属医院、天津市中西医结合医院、天津市中医药研究院附属医院、天津市北辰区中医医院、天津市武清区中医医院。
（十五）拟变更为计划生育服务专业：仅限由妇产科专业变更为计划生育服务专业，不需要培训考核。
（十六）拟变更为重症医学专业（仅限已执业注册为其他执业范围的医师，在2014年5月7日后调动至重症医学科工作需变更执业范围）：天津医科大学总医院、天津医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院、天津中医药大学第一附属医院、天津中医药大学第二附属医院、天津市中西医结合医院、天津市中医药研究院附属医院、天津市北辰区中医医院、天津市武清区中医医院。
二、口腔类别
（一）口腔专业：天津医科大学总医院、天津医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院、天津市口腔医院、天津医科大学口腔医院、天津中医药大学第一附属医院、天津中医药大学第二附属医院、天津市中西医结合医院、天津市中医药研究院附属医院、天津市北辰区中医医院、天津市武清区中医医院。
（二）口腔麻醉专业：天津市口腔医院、天津医科大学口腔医院。
（三）口腔病理专业：天津市口腔医院、天津医科大学口腔医院。
（四）口腔影像专业：天津市口腔医院、天津医科大学口腔医院。
三、公共卫生类别
由于该类别下仅有一个执业范围，因此不需要指定培训考核机构。
四、中医类别
（一）拟由中医全科专业变更为中医专业：天津中医药大学第一附属医院、天津中医药大学第二附属医院、天津市中医药研究院附属医院、天津市北辰区中医医院、天津市武清区中医医院。
（二）拟由中医专业变更为中医全科专业：按照国家和我市有关规定执行。
（三）除上述两种情形外，变更执业范围的应当按照变更执业类别进行管理。
五、特殊说明
（一）符合《关于医师执业注册中执业范围的暂行规定》第六条第（二）款规定的，在培训考核基地接受同一类别其他专业的系统培训两年或者专业进修满两年或系统培训和专业进修合计满两年。
（二）执业地点为天津铁厂职工医院的临床、口腔、中医类别医师，可以在天津铁厂职工医院进行相应培训。
（三）拟变更为未指定培训考核基地的执业范围的，请及时与我委联系。
[bookmark: _GoBack]
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一、临床类别


 


（一）拟变更为内科专业：天津医科大学总医院、天津


医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、


天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中


心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医


院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清


区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津


市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院。


 


（二）拟变更为外科专业：天津医科大学总医院、天津


医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、


天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中


心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医


院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清


区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津


市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院。


 


（三）拟变更为妇产科专业：天津医科大学总医院、天


津医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医


院、天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第


五中心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰




附件 2       医师变更执业范围前培训考核基地名录     一、临床类别   （一）拟变更为内科专业：天津医科大学总医院、天津 医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、 天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中 心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医 院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清 区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津 市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院。   （二）拟变更为外科专业：天津医科大学总医院、天津 医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医院、 天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第五中 心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰达医 院、天津市北辰医院、天津市宝坻区人民医院、天津市武清 区人民医院、天津市静海县医院、天津市宁河县医院、天津 市蓟县人民医院、天津医科大学总医院空港医院。   （三）拟变更为妇产科专业：天津医科大学总医院、天 津医科大学第二医院、天津市第一中心医院、天津市人民医 院、天津市第三中心医院、天津市第四中心医院、天津市第 五中心医院、天津市天津医院、天津市海河医院、天津市泰

