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为认真贯彻《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》、市委市政府关于安全生产工作的决策部署，落实市卫生局党委、市卫生局确定的安全生产工作目标，以进一步学习贯彻《安全生产法》、《天津市安全生产条例》为主线，全面落实安全生产责任制，强化对安全生产工作的领导，消除各类事故隐患，做好各项安全生产工作，为“十二五”发展规划顺利实施保驾护航。
一、工作目标
特种设备合格证率达100%；

特种设备年检率达100%；

安全生产隐患整改率达100%；

建设项目安全设施“三同时”执行率达100%；

安全生产管理人员、特种作业人员必须进行安全资格认证培训，做到持证上岗率100%。

确保安全生产各项重大责任事故为零。

二、工作任务
（一）加强安全生产管理

认真贯彻执行党和国家的安全生产工作方针、政策、法律法规、规章制度和工作部署，把安全生产工作纳入党政领导班子的重要议事日程，制定安全生产工作计划，按照“谁主管，谁负责”原则，监督管理好安全生产工作。

（二）全面落实安全生产责任制

不断完善安全生产监督管理体系，完善科室、班组、岗位安全生产责任制，确保安全生产岗位工作人员、经费、装备及时到位，做到安全生产工作时时有人抓、事事有人管，确保安全生产工作得到全面落实。 
（三）强化安全生产目标管理

建立健全安全生产目标考核制度，层层签订安全生产目标责任书，重点部门、要害部位要签到每个岗位。半年进行一次安全生产目标责任制完成情况考核，年终进行全面总结，落实奖惩。

（四）严格执行职工安全生产继续教育培训制度
按照市卫生局对安全生产专业人员进行继续教育培训的工作部署，督促安全生产管理人员、特种作业人员和安全生产工作相关的干部职工按时参加市卫生局举办的安全生产专业培训，并建立培训档案。
认真组织开展“安全生产月”和市安委会组织的各项安全生产宣传教育活动。
（五）强化安全生产监督检查工作

强化班组日查、科室周查、主管领导月查、单位法人季查的安全生产检查制度，加强安全生产监督检查和事故隐患排查的日常监督检查工作。定期研究、分析、部署安全生产工作，加强重大危险源排查监控和重大事故隐患的整改，对检查出的重大危险源和事故隐患进行分类登记建立台账，落实“台账跟踪整改”责任制，做到隐患整改率达100%；特种设备年检率达100%；杜绝各种设备带病运行，把事故隐患消除在萌芽状态。

（六）深入开展安全生产专项整治工作

继续深化锅炉、变电、特种设备、建筑安全、人员密集场所、易燃易爆物品、防雷击灾害、出租房屋等安全生产专项整治工作，完成安全生产专项整治任务，淘汰不符合安全生产条件的设备，规范安全生产工作秩序。

（七）加强建设项目安全设施“三同时”工作

严格贯彻执行国家发展和改革委员会、国家安全生产监督管理局《关于加强建设项目安全设施“三同时”工作的通知》（发改投资〔2003〕[2003]1346号）要求，建设项目安全生产设施建设“三同时”执行率达到100%。

（八）完善重大事故和突发事件应急救援预案和演练
根据安全生产工作的实际需要，及时更新应急预案内容，完善重大事故和突发事件应急救援预案、应急救援体系建设，组织安全生产应急救援演练，建立演练档案，提高应急救援能力。 
（九）严格执行“四不放过”原则

严格落实《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》(国务院令第302号) “四不放过”原则，即：事故原因未查清不放过，当事人和群众没有受到教育不放过，事故责任人未受到处理不放过，没有制订切实可行的预防措施不放过。发生安全生产事故要积极组织抢救，认真组织调查，总结经验，严肃处理。并按照规定程序和时限将事故处理情况及时上报市卫生局。不得隐瞒不报、谎报，或者拖延报告。

（十）认真落实市安委会年度安全生产工作任务 
认真落实和完成市委、市政府以及市卫生局部署的安全生产工作任务，做到工作有安排、检查有结果、整改有落实、经验有总结。

（十一）加强安全生产工作台帐管理
完善安全生产工作台帐、档案制度，做到安全生产工作科学化、规范化管理。每年三月份、九月份分别对本单位的安全生产工作情况进行阶段性总结，并以书面材料上报市卫生局。 
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