天津市卫生行业实施无假日门诊工作方案
为深化我市医药卫生体制改革，加强医疗机构内部管理，提高服务质量，改善群众看病就医体验，经研究决定，在我市卫生行业推行无假日门诊工作，具体实施方案如下：     
一、指导思想
为贯彻落实《医药卫生体制改革近期重点实施方案（2009-2011）》，着力推进公立医院改革，坚持以病人为中心，缓解人民群众就医难问题，通过实施无假日门诊工作，优化服务环境和流程，切实做到服务人性化，就医便捷化，努力为人民群众提供有效、方便的医疗服务。
二、实施范围
全市二、三级医疗机构，重点是二级以上公立医院。

三、组织保障
加强组织领导，成立市卫生行业无假日门诊工作领导小组。
组  长：王贺胜
副组长：林立军、申长虹

成  员：华勇、陈子震、张富霞、吴璠、葛乐、窦双祥
领导小组下设办公室，办公室设在局医政处，办公室主任由华勇兼任。
四、实施内容
(一)开设节假节日全天的普通门诊。各医院要按照学科特点和就诊患者需求，选派业务骨干参加节假日的门诊工作。
(二)实行节假日专家错峰出诊制度。各医院要采取相应措施，要求专家实行上、下午错开时间出诊，保证专家节假日出门诊时间，鼓励专家在节假日出诊，尽可能满足病人在不同时段的就诊需求。
(三)实行分时段预约挂号服务。实行电话、网上等形式预约挂号，逐步增加门诊分时段挂号预约比例，积极推行复诊病人预约诊疗服务，缩短患者等候时间。
(四)设置服务台，明确导医、咨询、预约、便民措施四大功能。导诊人员要主动靠前服务，提供义务导诊，介绍就医流程使患者能顺利到达各诊疗、检查目的地；要设立现场咨询和电话咨询，咨询人员要落实“首问负责制”，语言文明、态度热情；建立现场预约诊疗服务制度；提供医疗特色介绍和健康教育资料，出借轮椅，提供饮用水，并结合医院实际推出各种便民利民服务措施。
五、实施步骤     

(一)动员部署阶段（2011年3月—4月）。 

完成无假日门诊的准备、动员和组织发动工作，主要开展以下工作：    

1.市卫生局下发实施方案，对全市无假日门诊工作进行动员和部署。

2.各医院制定本单位具体实施方案，明确工作重点、组织分工、工作安排，落实无假日门诊的各项工作内容。

(二)组织实施阶段（2011年5月—2010年11月）。    

1.贯彻落实。各单位要按照市卫生局统一部署，结合自身实际，采取有效措施，优化服务环境和流程，提高服务效率，全面开展无假日门诊工作。并将本单位开展无假日门诊的诊疗科目、时间、人员情况上报市卫生局医政处。
2.检查指导。市及各区、县卫生局组织对辖区内医院开展无假日门诊工作情况进行指导、检查，及时总结和推广好经验、好做法和好典型，有序推进，确保成效。各区、县卫生局要及时将本辖区内开展工作的进展情况和检查结果、工作总结上报市卫生局。
(三)总结交流阶段（2011年12月）。 
 市卫生局对各单位无假日门诊工作开展情况进行总结， 组织召开经验交流会，宣传、推广好的做法和先进经验。研究部署下一步无假日门诊工作，进一步建立健全医疗机构便民优质服务的长效机制。
六、工作要求
(一)切实提高认识，全面加强领导。各单位要进一步强化服务意识，明确院长为无假日门诊工作的第一责任人，成立无假日门诊工作领导小组，切实加强组织领导，确保此项工作取得实效。
(二)重在内涵建设，突出便民服务。按照“外树形象、内塑素质”的要求，着力改革现有门诊工作流程中不方便患者的环节，因地制宜，分层次、分类别、分项目地推动此项工作开展，努力为病人提供“温馨、便捷、优质”的人性化服务。 
(三)强化考核评价，实行跟踪问效。各医院要创造必要的条件，在人力、物力、财力上予以保证，积极推进此项工作的顺利开展。卫生行政部门将采取有效措施，组织相关人员对实施效果进行动态监测和评价，对不按要求开展无假日门诊工作的单位，实行主要领导责任追究制，并在全市进行通报批评。
(四)加强舆论宣传，发动社会参与。要加强舆论宣传引导，动员新闻媒体支持和积极参与，宣传推广一批服务规范、质量可靠、群众满意的先进典型，为全市医药卫生体制改革营造良好氛围。
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