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王治平同志在全市
安全生产专题工作会议上的讲话
（2012年2月7日）

　　今天这个会议十分重要。刚才渤化集团通报了前天发生的储罐爆燃事故情况，滨海新区就抓好当前安全生产工作情况作了汇报，时善同志部署了在全市危险化学品和冶金领域开展为期一个月的安全生产专项检查活动。下面我再讲三点意见：

　　一、为什么要召开这次会议

　　前天晚上，渤化集团的大沽化工塑料制造有限公司发生了一起储罐爆燃事故，尽管没有出现人员伤亡，但是作为危化企业，发生这样的爆燃事故，仍然算的上是大事故。因此，我们及时召开这次专题会议是十分必要的。

　　天津市危化企业数量较多，这类事故在我市已经很长时间没有发生。其实出事故不怕，就怕麻木不仁，一而再、再而三地连续发生事故。所以，今天我们除了请市安委会成员单位和各区县政府分管负责同志参加会议，还特别请来了从事危险化学品生产、储存、运输的A类企业和8家钢铁企业，向大家通报事故情况，让大家引起思想上的高度重视，认真吸取事故教训，进一步加强管理，有效防止类似事故的发生。

　　市委、市政府高度重视安全生产工作，高丽书记、兴国市长逢会必讲安全，就是希望安全生产不要拖天津大发展的后腿，真正起到保障天津快速发展的作用。当前天津的发展形势很好，连续四年经济增长速度位居全国第一，国内生产总值首次超过了万亿，工业总量首次超过了2万亿，这是了不起的成绩，也是我们各方面努力的结果。可以说，现在天津变化很大，发展速度越来越快、城市越来越漂亮、形势越来越好、在全国的位置越来越高、吸引力影响力越来越大，与此同时，同志们肩上的担子也越来越重，这就要求我们必须高度重视安全生产工作，认真抓好本企业、本行业、本地区的安全生产工作，特别是重点领域的安全生产工作，切实维护好天津大发展的良好态势。

　　二、事故的发生说明了什么

　　这起事故的发生，充分说明安全生产是一项永远没有尽头的工作，一项永远不能放松的工作，昨天好不等于今天好，今天好不等于明天好，稍一松劲就有可能出现问题；充分说明安全生产是一门科学，必须按照科学规律办事，绝不可以盲目地想怎么干就怎么干；充分说明安全生产必须要有一套严格的制度来保证，必须抓好各项规章、办法、规程的落实，绝不能当样子。危化企业的装置设备设计十分复杂，一套设备有成千上万个部件，哪一个部件出现毛病都有可能导致事故。如何制订完善的制度，如何按照制度去检查，这是需要我们认真解决的问题。我想，一方面要有高素质的人员，并制定严格的管理制度，操作规程、工艺规程、绝不能违规违章作业。另一方面要始终按照制度要求对设备进行检查，确保设备达到完好状态。这就要求我们企业的法人代表、各级领导干部、安全生产主管负责同志和工作人员始终不能放松警惕，警钟长鸣，做到制度规程能够有效落实，设备装置始终处于完好状态，这样才能保证不发生事故。

　　三、事故发生后我们要做什么

　　一方面，市安监部门要和质监部门、滨海新区政府、渤化集团共同组成联合调查组，实事求是地尽快查清事故原因，对事故的相关责任人进行严肃处理。

　　另一方面，各个企业要真正从这次事故中吸取教训。我们要善于从别人身上吸取教训，这点很重要。不要等到自己碰了钉子、出了事故造成更大的损失后再去反思、再去改正。我们所有的危化企业、钢铁企业也包括负有监管责任的区县、部门都要从这起事故吸取教训，举一反三，并结合本地区、本行业、本企业的实际情况，按照市里的统一部署，开展好为期一个月的专项检查和隐患排查治理工作。

　　关于检查的内容，刚才时善同志已经作了部署，我再强调一下，一是制度是否健全并得到执行，二是设备是否处于完好状态，三是应急预案是否符合实际情况并加以演练。在这次事故中，DCS防爆系统、控制系统正常启动，迅速切断、处置得当，企业的消防队第一时间赶到了现场，采取了阻隔降温的方式，确保了旁边储罐的安全，使损失降到了最低。这也说明抓好平时的安全基础工作，制定切实有效的应急预案是十分重要的。

　　要全面深入细致地搞好这次专项检查工作。首先是企业自查。企业是安全生产的主体，有责任抓好自己的安全生产，并及时做好隐患的整改工作，特别是中小化工企业要加强对设备的检查，认真整改。在此基础上，各区域、行业要严格检查。我市石油化工、危险化学品主要集中在滨海新区，大港、汉沽、塘沽、临港工业区的监管责任尤为重要。各区县、各监管部门要在大检查专项行动中对企业的自查情况开展全过程的检查，一个月中我们的监管部门至少要组织2-3次检查。市主管部门要组织专家组，从重点部位、重点企业、重点区域三个层面对大检查活动的效果进行抽查。市安监局要立即制定活动方案并下发。

　　与此同时，开展安全检查，不能只停留在危化和冶金企业，还要抓交通港口、建筑等各个行业领域部门的检查工作，真正做到吸取事故教训，举一反三，认真整改治理安全隐患，确保全市安全生产形势的稳定好转。

（厅八处供稿）
报：市委书记、副书记、常委。

　　市人大常委会主任、副主任、秘书长。

　　市长、副市长、秘书长。

　　市政协主席、副主席、秘书长。

送：市委办公厅，市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市高法　　院，市检察院，天津警备区，各人民团体，各民主党派，市　　工商联。

发：各区、县人民政府，各委、局，各直属单位。

　　（核稿：高  越）
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