[bookmark: _GoBack]天津市儿童医院（天津大学儿童医院）是天津市唯一一家三级甲等综合性儿科医院，医院包括河西马场、北辰龙岩两个院区，马场院区占地5.5万平方米，设置床位521张。龙岩院区占地8.3万平方米，设置床位1200张。滨海展望院区将于2024年底前投入使用。
医院技术力量雄厚，全院高级专业技术人员近400人。拥有国务院特贴专家、天津市授衔专家、博硕士研究生导师、“131”人才等高层次人才队伍。医院为委省共建国家儿科区域医疗中心建设单位，国家卫生健康委重点专科—儿科—项目建设单位，中西医结合儿科入选国家中医药管理局中西医结合旗舰科室—建设项目，医院的重点学科—儿科学（100202）被授予天津市临床重点学科。天津市儿童出生缺陷防治重点实验室被认定为天津市重点实验室。
医院先后获评全国首批“百姓放心医院”“全国医药卫生系统先进集体”“全国文明单位”“全国平安医院建设表现突出集体”“天津市三八红旗集体”“天津大学新冠肺炎疫情防控工作先进集体”“天津市五一劳动奖状”“天津市文明单位”“天津市第七届人民满意的好医院”等。
近年来医院获批成为“中国罕见病联盟天津协作组暨天津市罕见病幼长衔接医学联盟”“中国罕见病联盟天津协作组溶酶体贮积症工作组及天津市罕见病诊疗协作网溶酶体贮积症协作组”牵头单位。获批国家“首批CAAE二级癫痫中心”，检验科获得“中国合格评定国家认可委员会(CNAS)授予的实验室认可证书”。获批“国家临床合理用药示范基地”“国家首批住院医师规范化培训基地”“海峡两岸新生儿医学研究与培训（华北）基地”“天津市科普基地”“天津市儿童青少年糖尿病救治管理和培训基地”“天津市儿童急危重症救治和培训基地”“天津市儿科病理会诊及诊断基地”。获批国家级第一批儿科呼吸内镜诊疗技术培训合作单位，国家妇幼司授予医院第一批孤独症防治规范化建设项目示范单位，医院为遗传代谢病、功能性出生缺陷、先天性结构畸形三类出生缺陷疾病的定点实施机构，天津市罕见病关爱基金项目定点医院等。牵头成为天津市医学会罕见病分会、天津市医学会小儿外科分会、天津市医师协会儿童重症医师分会、天津市医师协会青春期医学专业委员会、天津市医师协会儿科医师分会、天津市健康教育协会儿科分会、天津市康复医学会儿童康复专业委员会、天津市康复医学会言语康复专业委员会、天津市中西医结合学会儿科专业委员会主委单位，以及天津市罕见病医疗质量控制中心、天津市儿内科医疗质量控制中心、天津市儿外科医疗质量控制中心挂靠单位。
马场院区定位为“儿科医疗孵化器”，以培养儿科医疗骨干为己任，以精准医学科研为专业核心，以急危重症救治为诊疗重点。特色专业为急诊、EICU、NICU、PICU，以老专家为核心，开设专家门诊、综合门诊、特需门诊等为广大患儿提供诊疗服务。在设立普内科、普外科基础上，注重科室融合，逐步完善“小儿颅脑神经中心”“小儿心血管中心”“小儿内镜中心”“小儿急救中心”“新生儿诊疗中心”“精准医学中心”等建制。内设医院急救特种车辆，方便两院区危重患儿转诊。
龙岩院区定位为“儿科医疗助推器”，以抚育儿科医疗大家为目标，以罕见病为临床特色，以疑难杂症诊治为医疗重点。特色专业为血液、心理及各新兴亚专业，开设专科门诊、MDT门诊、特需门诊等为广大患儿提供诊疗服务。充分发挥远程医疗优势，各专业进一步细分方向，由疾病诊疗延展至健康科普，进一步细化“儿童健康管理中心”“小儿心理诊疗中心”“小儿病理诊断会诊中心”“小儿血液疾病中心”“罕见病诊疗中心”“小儿影像诊断中心”“小儿检验医学中心”“小儿内镜中心”等。
展望院区定位为“儿科医疗体验区”，以提升儿科医疗人文关怀为核心，以关注心身安康为特色，以儿童生命周期保健为亮点。设置儿童保健科，涵盖儿童生长发育专业、儿童营养专业、儿童心理卫生专业、儿童五官保健专业、儿童康复专业。设置小儿健康体检及健康教育中心，负责小儿健康体检和科普宣传。设置中医百灵馆，以中医适宜技术为重点。
医院拥有自上世纪五十年代起自主研发传承至今的14个剂型43个院内中西制剂，如病毒合剂、棕铵口服溶液、复方氧化锌搽剂、疏表灵等。品质过硬，安全有效，是几代天津市民呵护健康、温馨美好的童年记忆。医院诊疗科目齐全，具有完善的配套医技科室，满足医疗、教学和科研所需的医疗仪器设备，合理的人才梯队，较高的信息化管理水平，较强的医疗服务辐射力和影响力。医院坚持公立医院的公益性，目前本市及外省市医联体已达120余家，并带动本市基层医疗机构建立儿童呼吸诊疗基地，同时承担对本市及周边地区医疗机构儿科临床、教学、科研等方面的技术指导，带动学科整体发展。
