市结控中心完成国家下达的结核病预防控制指令性任务，实施本市结核病防治规划、方案，开展结核病流行趋势监测、预测、预警以及突发公共卫生事件处置，结核病原学检测及监测，承担与结核病相关的科研和技术保障工作，指导、协调市级医疗机构并领导各区疾病预防控制中心的结核病控制业务工作；承担结核病人的门诊诊疗工作。同时，作为结核病与肺部疾病联合会合作临床研究中心、天津医科大学预防医学教学见习基地承担相应职责。
[bookmark: _GoBack]多年来，天津市委、市政府始终高度重视结核病防治工作，形成“政府主导，部门配合，社会参与”的结核病防控防治工作机制。在上级党委及中心领导的带领下，中心各部门积极履职、紧密合作，我市新型结核病防治服务体系建设全面完成、结核病人医疗保障政策得以落实、三大挑战应对取得积极进展、潜伏感染人群管理日趋完善、三个“重点”防控机制日益健全，并依托志愿者活动逐步形成全民参与结核病防治的良好社会氛围，推动了天津结核病防治工作的持续发展并有效地控制了结核病在天津市的流行、保护人民身体健康。经过不懈地努力，天津市结核病防治工作取得明显成绩，肺结核患者成功治疗率保持在90%以上。天津市肺结核报告发病率不足全国平均水平的1/2，连续多年位居全国结核病疫情最低省份行列。
中心现有职工65人，其中专业技术人员52人，高级技术职称15人，专业科室4个。拥有X线数字摄影设备、彩色多普勒成像仪、全自动生化仪、CT、流动X线诊断车等大型设备。
中心拥有生物梅里埃示范实验室和省级示范结核病参比实验室；年平均接诊量2万余人次，年结核病查体20余万人次。

中心科室：1）临床：设有肺内结核门诊、肺外结核门诊、预防门诊、关怀门诊、团检放射科等， 2）全市结核病控制工作：设有研究室和参比实验室。
3）行政后勤：综合办公室、财务科、总务科

门诊医生简介：
钟达 主任医师 肺内门诊
擅长:结核病、呼吸内科疾病
执业经历:中国防痨协会结核病转化医学专业分会常务委员，天津防痨协会副理事长。从事结核病临床诊疗工作30年，熟悉结核病及呼吸系统疾病常见病的诊断，鉴别诊断及药物治疗。发表结核病临床和防治论文20余篇，参与多项课题。

陈盛玉	副主任医师 肺内门诊
擅长:结核病、呼吸内科疾病、肺外结核病
执业经历:中国防痨协会分会基层结核病防治专业分会委员，天津防痨协会临床专业委员会委员。从事结核病临床诊疗工作20年，熟悉结核病及呼吸系统疾病常见病的诊断，鉴别诊断及药物治疗。发表结核病临床和防治论文20余篇，参与多项科研课题。

秦莉 副主任医师 肺内门诊
擅长:结核病、呼吸内科疾病
执业经历:中国防痨协会老年结核病防治专业分会委员，天津防痨协会临床专业委员会委员。从事结核病临床诊疗工作20余年，熟悉肺结核病、呼吸内科常见病的诊断，鉴别诊断及治疗，承担参与了多项国家级课题。

张志 副主任医师 肺内门诊
擅长:结核病、呼吸内科疾病、肺外结核  执业经历:中国防痨协会学校与儿童结核病防治专业分会委员。从事结核病临床诊疗工作20年，熟悉肺结核病、呼吸内科常见病的诊断，鉴别诊断及药物治疗。参与多项国际级国家级科研课题研究工作。

周杰 主治医师 肺外门诊
擅长：淋巴结核、骨结核、泌尿系统结核
执业经历：从事结核病临床工作20余年，对各种肺部以外的结核病，如淋巴结核、骨结核、泌尿系统结核的诊断、鉴别诊断和治疗有丰富的经验。

商健 主治医师 肺内门诊
擅长:结核病、呼吸内科疾病
执业经历:中国防痨协会结核病与肝病专业分会委员。从事结核病临床诊疗工作10余年，发表中文核心期刊学术论文6篇，参与多项科研课题研究工作。擅长肺结核，结核性胸膜炎及呼吸系统疾病常见病和常见内科疾病的诊断，鉴别诊断、药物治疗及临床研究工作。

姜若溪 医师 肺内门诊
擅长:结核病、呼吸内科疾病
执业经历:从事结核病临床诊疗工作10余年，熟悉结核病及呼吸系统疾病常见病的诊断，鉴别诊断及药物治疗。

李丹 医师 肺内门诊
擅长：结核病、呼吸内科疾病
执业经历：从事结核病诊疗工作9年，熟悉结核病及呼吸系统疾病常见病的诊断，鉴别诊断及药物治疗。

董君爽 医师 肺内门诊
擅长：结核病、呼吸内科疾病
执业经历：从事结核病诊疗工作5年，熟悉结核病及呼吸系统疾病常见病的诊断，鉴别诊断及药物治疗。

门诊时间：
周一至周五：08:00-11:30,13:30-16:00 
周六上午 ：08:00-11:30 
预约挂号：津医保APP、电话预约：022-81403867
